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A pénzügyminiszter sürgősen kibo­
csátja rendeletét a stillhaltéról, 

amely a kereskedőkre és iparosokra
is kiterjed

810 millióra akarja a kormány leszorítani az 1930. évi 
költségvetést dologi megtakariiássa1, de esetleg személyi

járandóságok csökkentésével
Budapest, március S. A 33-as bízott 

ság ma Ugrón Gábor elnökletével ülést 
tartott, amelyen a kormány részéről 
Károlyi Gyula gróf miniszterelnök, 
Korányi pénzügyminiszter és Purgly 
Emil földművelésügyi miniszter vet­
tek részt.

BRIAND EMLÉKEZETE.
Napirend előtt Vészy József szólalt 

fel és hangsúlyozta, hogy tekintette! 
az országgyűlés elnapolására, ezt az 
országos bizottságot tartja már össze­
tételénél fogva is hivatottnak arra, 
hogy hangot adjon annak a fájdalmas 
részvétének, amely a magyar törvény- 
hozás két házának tagjait, Briandnak, 
a nagy francia államférfiunak halála 
alkalmából eltölti; Indítványozta ez­
után, hogy a bizottságnak ülését 5 
percre függesszék fel és ezzel a néma 
bucsuüdvözléssel, amellyel részt ké- 
lünk a francia nemzet gyászából, tol­
mácsoljuk a magyar nemzet hódoló 
kegyeletét Briand dicső emlékére.

A 810 MILLIÓS KÖLTSÉG- 
VETÉS.

Ugrón Gábor elnök ezután a tanács­
kozást felfüggesztette, majd az ülés 
újbóli megnyitása után a pénzügymi­
niszter tájékoztatta a bizottságot az 
1932/33. évi állami költségvetés előké­
szítési munkálatairól, A tavalyi 922 
millióról az idén 890 millió pengőre 
kellett lejutni a költségvetéssel,

* jövőre pedig a 810 millió pen- 
gó're történő leszállítást helyezte 

kilátásba.
Arra törekszik, hogy ezt a nívót id­
étlenül elérjük, de nehéz munkára van 
szükség, hogy további redukciókat el­
lhessünk. A kiadások csökkentését el­
sősorban a dologi kiadások reális 
aPasztásával kívánja biztosítani.

A személyi járandóságok további 
megszorítását az utolsó eszköz­
nek tekinti és csak abban az eset­
ben kell azokhoz nyúlni, ha a do- 
logi kiadások csökkentésével és 
eSyes intézmények revíziója utján

nem lehetne a feltétlenül szük­
séges eredményt elérni.

Részletesen foglalkozott ezután az 
állami üzemek kérdésével és kijelentet­
te, hogy az üzemek átszervezésével és 
racionalizálásával kívánja ezt a kér­
dést megoldani,

A bizottság a miniszter felszólalását 
tudomásul vette.

Kozma Jenő a mezőgazdasági rész 
vénytársaságok és szövetkezetek mér 
legük megállapításának kérdését tette 
szóvá.

Szilágyi Lajos felvilágosítást kért a 
pénzügyi kormánytól, hogy az adózta­
tás irányában tervez-e változtatást.

Bessenyei Zénó a bortermelés hely­
zetének javítása érdekében szükséges­
nek mondotta a sörfogyasztási adó fel­
emelését.

TÁMOGATNI KELL A KOR­
MÁNYT, HOGY A BÜROKRÁ­

CIÁT VISSZASZORÍTSA.
Teleszky János hangoztatta, hogy a 

legmesszebbmenően támogatja a kor­
mánynak azt a törekvését, hogy az ál­
lamháztartás jövő évi kereteit az or­
szág teljesítőképességével lehetőleg 
arányba hozza. Hangsúlyozni kell, 
hogy

bizonyos vis inertiaet lát a bü­
rokrácia részéről.

A közélet valamennyi tényezőjének tá­
mogatni kell a kormányt, hogy ezt le­
hetőleg visszaszorítsák.

A pénzügyminiszter által kijelölt 
810 millió pengős költségvetési keretet 
helyes bözéputnak tartja. Ha nem lesz 
katasztrofális tossz termésünk, szóval, 
ha nem lépnek közbe katasztrofális kö­
rülmények, számítani lehet arra, hogy 
a kormánynak a gazdasági életnek 
megerősítésére irányuló törekvései 
eredményekkel járnak és akkor remél­
ni lehet, hogy a 810 millió pengős 
költségvetési keret helyesnek fog bi­
zonyulni. Nem tartaná helyes pénzügyi 
politikának, ha a mai viszonyok között 
az adóztatás terén lényeges módosítá­

sokat valósítanának meg, bár azt vall­
ja, hogy

a mai adórendszeren gyökeres re­
formra van szükség

oly irányban, hogy az adórendszer job­
ban megfeleljen az ország gazdasági 
struktúrájának, de tsak a válság 1c 
küzdése, vagyis a kibontakozása után 
fog az ország gazdasági struktúrája ki 
alakulni. A kisebbszerü, különösen a 
fogyasztási adó természetű intézkedé­
sektől, amelyek aránylag keveset jö­
vedelmeznek, kéri a kormányt, hogy 
hogy tartózkodjék. A társulati adó né­
mi emelésétől nem zárkózna el, tisz­
tán pénzügyi okokból. Azok a kívánal­
mak, amelyeket az utóbbi időkben erős 
mértékben hangoztattak nálunk, ár­
megállapítások, kamatmegállapitások 
stb. nem lehetnek alkalmasak a kapita- 
lisztikus gazdasági rend megmentésére. 
Az ilyen kívánságok nem alkalmasak 
egyébre, mint gazdasági életünk gyen­
gítésére. Ezek a kérdések nagy óvatos­
ságot igényelnek és feltételezi a kor­
mányról, hogy e kérdéseknek mi­
előbb közmegnyugvásra való megoldá­
sát meg fogja kísérelni, de óva inti a 
kormányt, ne foglalkozzék tetszetős 
jelszavak hatása alatt olyan irányokkal 
és olyan szélsőségekkel, ahol nem le­
het elérni azt az eredményt, amit a kö­
vetelések hangoztatói a legnagyobb jó­
hiszeműséggel várnak.

Lakatos Gyula és Eszterházy Móric 
gróf felszólalása után a pénzügymi­
niszter válaszolt és mindenekelőtt ki­
fejtette, hogy a mai viszonyok nem al­
kalmasak átfogó adóreform végrehaj­
tására. A fogyasztási adóknál is ter­
mészetesen igen számottevő a vissza­
esés a gazdasági helyzet következté­
ben. A söradónak a borfogyasztás ér­
dekében javasolt felemelését nem tart­
ja kívánatosnak, mert pénzügyi ered­
ményt alig jelentene és az áralakulás 
az amúgy is csökkenő sörfogyasztást 
még jobban csökkentené. Egyetért Tc- 
leszkyvcl abban, hogy intézményt léte­
síteni könnyű, megszüntetni azokat ne­
héz.

A kormány behatóan foglalkozik 
az intézmények reviziójának kér­

désével,

az árak szabályozásának kérdésében 
nagy óvatosságra van szükség. Az or­
szág lakosságának 56—58%-a él me­
zőgazdaságból.

Biztosítani kell tehát a lakosság 
többi részének megélhetését is. 
Nem szabad a pillanatnyi hangu­
lattól befolyásoltatva tovább ron­
tani egész gazdasági életünket,

mert ennek az lesz következménye, 
hogy a mezőgazdaság még jobban 
szenvedne. Bízik az ipar és kereskede­
lem józanságában, hogy nem fogják 
emelni az árakat olyan esetekben, ami­
kor végtelen konjunktúra mutatkozik, 
mert a pillanatnyi nyereség esetleg 
jobban megbosszulja magát később.

A ZÖLDHITEL.
Temesváry Imre ismertette ez* 

után a. termelési hitelre vonatkozó ren­
delettervezetet, amelynek lényege, hogy 
a mezőgazdasági munkálatok folytatá­
sához szükséges hitelt a Nemzeti Bank 
a mindenkori váltóleszámitolási kamat­
lábnál l*/,%-kal magasabb kamat mel­
lett folyósítja. A hitelek hat havi lejá­
ratúak és azoknak 50%-a további három 
hónappal meghosszabbítható.

Bcssenyey Zénó felvetette azt a 
kérdést, hogy a bortermelők szintén ré­
szesülnek-e a hitelben?

Purgly Emil miniszter válaszában 
hangoztatta, hogy az említett rendelke­
zés a bortermelőkre is vonatkozik.

Mar schal Ferenc, Csizmadia 
András, Eszterházy Móric gróf, 
P o p o v i c s Sándor és a pénzügymi­
niszter felszólalása után a bizottság úgy 
határozott, hogy

a zöldhitelre vonatkozó most tár­
gyalt rendelet napokon belül élet­

be lép,
ezt azonban követni fogja egy pótrende­
let, amely az elhangzott észrevételeket 
figyelembe veszi és amelynek megszö­
vegezésére a kormány felhatalmazást 
kapott.

AZ IPAROSOK 
ÁLLAMI KÖVETELÉSEI.

Temesváry Imre előadó ismer­
tette ezután a március 1-én megjelent 
illetékfizetési kedvezményre vonatkozó 
rendeletét.

Szilágyi Lajos szóvátette a pénz­
ügyminiszternek azt a nézetét, hogy az 
iparosok által végzett közmunkák meg­
fizetésénél kifizetendő összeget az ál­
lami, vármegyei, városi hatóságok csak 
az esetben fizetik ki, ha az illető iparos 
gazolni tudja, hogy köztartozásait az

Mai számunkban Uránia mozi féláru szelvények
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utolsó fillérig kifizette. Ezt az intézke 
dést igazságtalannak tartja, mert az ipa­
rosság a végzett közmunkákra tetemes 
kiadásokat tett és igy az esedékes ösz- 
szegeket nem nélkülözheti.

A STILLHALTE.
A pénzügyminiszter ismertet­

te, hogy a stillhalte tárgyalásokkal kap­
csolatban felmerült annak szüksége,
hogy

ut az iparnak és kereskedelem­
nek a bankokkal szemben fenn­
álló tartozásaira is terjesszék ki.

Ezzel kapcsolatban intézkedni kell az 
iránt, hogy a stillhalte-bizottság műkö­
désébe az ipar és kereskedelem képvise­
lőit is bevonják. A kormány erről ren­
delettervezetet készít s azt rövidesen 
életbe kívánja léptetni.

T e 1 e s z k y János ismertette a kül­
földön folytatott stillhalte tárgyaláso­
kat. Utalt arra, hogy Londonban két 
tárgyalás folyik, melyek szoros kapcso­
latban vannak. Az angol nagybankok 
hajlandók voltak belemenni a still-halte- 
egyezmények megkötésébe.

Teljes megértést tanúsítanak te­
hát a magyar rendkívüli viszo­

nyokkal szemben.
Az egyezmény részleteiben nagyjában 
megfelel a német stillhalte-egyezmény- 
nyel. Egy kikötésük van az angol hite­
lezőknek, ami a mi speciális viszo­
nyainkkal kapcsolatos, még pedig az, 
hogy garanciákat akarnak szerezni arra, 
hogyha nekik nem fizetünk devizát, ak­
kor más fennálló hiteleket sem fizetünk, 
kivéve azokat, amelyekhez hozzájárul­
nak.

A stillhalte kiterjed « bankokon 
kivül az iparra és kereskedelem­
re, az iparnak és kereskedelem­
nek a bankokkal szemben fennálló 

tartozásaira is.
Ez csak előnyös az iparra és kereskede­
lemre nézve. Felelőssége teljes tudatá­
ban meri ajánlani a kormánynak, hogy 
tegye lehetővé ennek a stillhalte tárgya­
lásnak megkötését, a stillhalte-rendelet 
kiadása áltaL

Az angol piac részéről olyan 
megértést és jóakaratot talált 
Magyarországgal szemben, hogy 
ezt a jóakaratot igyekezni kell ki­

használni.
Fontosnak tartja a megállapodás létesí­
tését azért is, mert olyan elvek varrnak 
ebben a megállapodásban elismerve, 
amelyeket eddig egy hitelező sem is­
mert el, mint szerződő fél, ez pedig az, 
hogy az ország devizakészletei elsősor­
ban az ország gazdasági életének folyto­
nosságára fordítandók.

— A másik pedig az, — folytatta T e- 
1 e s z k y —, hogy az ország deviza­
hiánya folytán nem képes külföldi kö­
telezettségeinek eleget tenni. Ez termé­
szetesen nem minden, amit nekünk a 
külföldi hitelezőktől kívánnunk kell, ma 
még nem érkezett el ideje annak, de ez 
mindenesetre az első lépés. Kéri a bi­
zottságot, adjon felhatalmazást a kor­
mánynak, hogy ezt a rendeletet, amely 
lehetővé teszi a stillhalte megállapodás­
nak a megkötését, kiadja.

Több felszólalás után a bizottság a 
stíllhaltére vonatkozó rendelettervezetet 
elfogadta, majd a bizottság a Teleszky 
János vezetése alatt működő 6-os bi­
zottságba beválasztotta Szilágyi 
Lajost.

LEGKÖZELEBB MÁR MEG­
JELENIK A STILLHALTE- 

RENDELET.
Budapest, márcilus 8. A kormány 

tagjai ma délután 5 órakor miniszterta­
nácsra ültek össze, amelyen Károlyi

Gyula gróf miniszterelnök elnökölt. A 
minisztertanács letárgyalta és elfogadta 
azt a rendelettervezetet, amelyet a pénz­
ügyminiszter a 33-as bizottság mai ülé­
sén ismertetett és amely az úgynevezett 
stillhalte tárgyalásokkal kapcsolatosan 
kerül kiadásra, módosítván és kiegészít­
vén a 63—70—1931. M. E. sz. a. kibo­
csátott kormányrendeletet. A rendelet 
az említett kormányrendelet hatályát ki­
terjeszti a bejegyzett ipari és kereske­
delmi cégeknek külföldi pénzintézetek­
kel vagy céggel szemben fennálló és no­
vember 21. napja, vagyis az alaprendelet 
keltezése előtt keletkezett hitelügyletek­
ből eredő rövid- és középlejáratú tarto­
zásaira is, még a következő rendelkezé­
seket tartalmazza:

1. A magyar adósok külföldi fiók­
telepeinek tartozásai általában nem 
esnek a rendelet hatálya alá, csak a 

magyar kereskedelmi és ipari cégek 
külföldi fióktelepeinek és leányválla­
latainak olyan közvetlen külföldi tar­
tozásai vonatnak a rendelet alá, ame­
lyek nyilvánvalóan belföldi cég érde­
kében vétettek fel és ezek is csak 
akkor, ha külföldi hitelező a tarto­

zást kifejezetten a belföldi céggel 
szemben fennállónak kívánja tekinte­
ni. 2. A külföldi hitelezők országos 
bizottsága kiegészül a kereskedelmi 
és külügyminiszter, továbbá a buda­
pesti kereskedelmi és iparkamara, a 
Gyáriparosok Országos Szövetsége • 
az Országos Magyar Kereskedelmi 
Egyesület egy-egy kiküldöttével. 3. 
A kereskedelem és ipar tartozásai­
nak rendezésével kapcsolatos ügye­
ket a bizottság külön albizottságban 
tárgyalja, amelyben a bankok képvi­
selő'! nem foglalnak helyet. A rende­
let ezzel kapcsolatban a bizottság 
ülésének és az albizottságoknak hatá­
rozatképességét, továbbá a szavazás 
kérdését megfelelően újból szabá­
lyozza. 4. A rendelet felhatalmazza a 
bizottságot, hogy általános, úgyneve­
zett stillhalte megállapodásokat léte­
síthessen, azzal, hogy e megállapodá­
sok a magyar adóst csak kifejezett 
hozzájárulása esetén kötelezi.

A rendelet a legközelebbi napokban a 
Budapesti Közlönyben már meg is jele­
nik és kiadásával egyidejűleg lép ha­
tályba.

Szerdán este 7 órakor kezdődik 
az Újságíró Clubban a bridgeverseny

Az országos bridgeverseny debreceni 
elődöntő mérkőzése szerdán, e hó 9-én 
este 7 órakor kezdődik az Újságíró 
Clubban. Tizenhárom csapat mérkőzik 
és ezen az előmérkőzésen fog eldőlni, 
hogy mely csapatok kerülnek fel a fő­
városi országos versenyre. A Magyar 
Bridge Szövetség különösen 
súlyt helyez arra, hogy Debrecen méltó­
képpen legyen képviselve az országos 
versenyen és éppen ez okból hozzájá­
rult ahhoz, hogy

3 debreceni csapat kerüljön fel az 
országos mórkó'zésekre.

Ez a három csapat azonban még előbb 
Debrecenben is megküzd egymással 
„Debrecen bajnokcsapata” 
címéért.

Általános tájékoztatóul közöljük, hogy 
a versenyzők részére minden elő lesz 
készítve. A Bridge Szövetség a verseny 
tartamára dr. Keller Ferenc egyetemi

magántanár, L e i t n e r Ferenc, a Ma­
gyar Bridge Szövetség főtitkára és L ó- 
r á n t József világítási vállalati titkár­
ból álló zsűrit bízta meg, akiknek fel­
adata ellenőrizni a verseny szabály­
szerű lefolyását és minden esetleges vi­
tás kérdésben dönteni.

A versenyzők az Újságíró Clubban 
Lóránt Józseftől minden felvilágosí­
tást megkapnak. A játékosok a helyszí­
nen fogják megtudni, hogy melyik csa­
pat kerül szembe egymással.

Ismételten felhívjuk az érdeklődők 
(kibicek) figyelmét, hogy a játék ideje 
alatt a legnagyobb csendben legyenek s 
szigorúan tilos a bíbiceknek a játékidő 
alatt egyik játékasztaltól a másikhoz 
menni. A versenyen résztvevő urakat és 
hölgyekéi arra kéri a rendezőség, hogy 
a verseny megkezdése előtt félórával, 
tehát fél 7 órakor a verseny színhelyén 
megjelenni szíveskedjenek.

A Honsz helyicsoportja diszelnökké vá­
lasztotta Hegymegi Kiss Pált

A Hadirokkantak, Hadiözvegyek és 
Hadiárvák Országos Nemzeti Szövetsé­
gének debreceni csoportja most tartotta 
meg a tagok nagy részvétele mellett évi 

rendes közgyűlé­
sét vitéz Kolos- 
váry Borcsa 
Mihály elnöklete 
alatt. A közgyű­
lésnek kiemelkedő 
része volt dr Por- 
szász Károly ügy­
vezető igazgató és 
ICrucsói Szikszay 
Aladár titkár je­
lentése, amely be­
számolt a csoport 
vezetőségének egy 
évi munkájáról. A 

jelentés vázolta ama nehézségeket, ame­
lyek között ama hivatásuknak, hogy a 
rokkant bajtársakat anyagilag és erköl­
csileg támogassák, megfelelni igyekez­
tek, Megemlékezett a jelentés arról, 
hogy a rokkantak ellátása még mindig 
nem felel meg a jogos, igazságos és 
méltányos követelményeknek. A csoport

Dr. Hegyn égi 
Kiss Pál

a múlt évben uj, tágasabb helyiségbe 
költözött, ahol a tagok napközben ba­
rátságos, meleg otthonra találtak. Elis­
meréssel emlékezett meg a jelentés 
azokról a pesti és helybeli lapokról, 
amelyek a csoport részére egy-egy pél­
dányt megindítottak. Megemlékezett az 
1931-ben tartott első rokkant-napról, 
amelynek szép eredménye 863 pengő 44 
fillér volt. Ezel kapcsolatosan köszönet­
tel emlékezett meg a gyűjtésben részt- 
vett hölgyekről és azok lelkes munkájá­
ról. Ez összeg egy részét a tagoknak 
kölcsön-, vagy segélyként adták ki, má­
sik részét pedig karácsonyi segélyezésre 
fordították. A karácsonyi akcióhoz Deb­
recen társadalma, kereskedők és iparo­
sok pénzbeli és természetbeli adomá­
nyokkal járultak hozzá. Hálásan emlé­
kezett meg a jelentés a vegyesdandiár 
tiszti- és altisztikaráról, amely 136 tag­
nak ad ingyen ebédsegélyt. Megemléke­
zett a jelentés a városi inségakcióról és 
ennek kapcsán vitéz Kolosvár y- 
Borcsa Mihály elnök érdemes, fárad­
hatatlan és eredményes munkásságáról 
a hadirokkantak érdekében. Felsorolta a

A Debreceni Független Újságot
példányonként váslrló
25 szelvény és [n

1 pengő 3DInlln Ilimül, hieailj hsm«lha||i
Debreceni Független Újság

KOLOSON KONYVTARAT izimu
szelvény

jelentés a tagok érdekében elért ered­
ményeket és azt a nagy eredményt" 
amely nagyrészben Szikszay Aladár 
titkár érdeme, hogy a csoport taglétszá­
ma 430-ról 729-re emelkedett.

A közgyűlés a vezetőség, különösei, 
vitéz Kolosvár y-B o r c s a Mihálj

-piiil
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Báró Vay László dr.

elnök, Sarkadi István alelnök, Ma- 
rozsán András pénztáros, az agilis 
Szikszay Aladár titkár, S z o b o s z- 
lay Sándor jegyző és dr. Porszásq 
Károly ügyvezető igazgató érdemeinek 
elismerése mellett a jelentést tudomá­
sul vette. Ugyancsak tudomásul vette a 
pénztári jelentést, majd megejtette a vá­
lasztásokat, amelyeknek során egyhangú 
lelkesedéssel választották meg újra el­
nökké a már eddig is sok érdemet szer­
zett vitéz Kolosvár y-B o r c s a Mi­
hály főszerkesztőt, valamint a tisztikar 
többi tagját.

A választások során a közgyűlés i 
hadirokkantakkal szemben mindenkor 
tanúsított meleg rokonszenvének tanuje- 
lét adó és a hadirokkantak érdekeit 
mindenkor szivén viselő dr. Hegy­
megi Kiss Pál országgyűlési képvi­
selőt, aki a hadirokkantak érdekeinek! 
szolgálatában már eddig is nagy érde­
meket szerzett, valamint dr. báró Vay 
László főispánt a csoport diszelnökévé 
választotta. A közgyűlés ezzel véget ért.

❖« K‘

Dr. HANKISS JÁNOS DEBRE­
CENI EGYETEMI TANÁR ELŐ­

ADÁSOKAT TART KÜL­
FÖLDÖN.

H a n k i s s János dr. egyetemi tanár, 
a nemzetközi újabb irodalomtörténeti 
bizottság magyar tagja, hosszabb elo- 
adó-utra kapott meghívást. Utjának ebe 
része március 11-én Berlinben kezdő 
dik, majd Malmőben és Stockholmban 
(2 előadás) folytatódik. Előadásaiban 
az irodalomkutatásnak a nemzeti közve 
leményben más nemzetekről élő és 
litikailag is jelentős „nemzetportrek- 
hoz” való viszonyával foglalkozik, n 
lönös tekintettel a magyarnak a müve 
nyugat közvéleményében kialakult e 
pére. Ezenkívül az Ember tragédiád 
nak egyetemes irodalmi nézőpontbo 
való értékeléséről is tart előadásokat, 
aminek aktualitását fokozza Madách re 
mekmüvének a germán és a román á a 
mokban szinte egyszerre meginduló e 
ismertetése.



A Csapókertben gyújtogatott 
egy nyolc éves piromaniás gyermek

A debreceni rendőrség központi 
ügyeletére bevittek a Csapókertből 
egy nyolcéves fiúcskát, aki szalmacsó­
vával felgyújtotta az egyik csapókerti 
háztulajdonos disznóólját. A gyermek 
nem ment el a tüztől, hanem ott ma­
radt és gyönyörködött a lángokban. - 
Elfogták és átadták a szüleinek. A kis 
gyújtogató megkapta a neki kijáró 
házi fenyítést, de az nem használt 
semmit, mert alig egy órával később 
már a szülei fáskamaráját gyújtotta 
fel. A gyermeket a rendőrségen meg­

vizsgálták, megállapították, hogy ér­
telmileg fejletlen és a kihallgatott 
szemtanuk vallomásával az is igazolt­
nak látszik, hogy a nyolcéves fiúcska 
piromániás. Kiderült az is, hogy a nyá­
ron a szaraz hozótokat többször ő 
gyújtotta fel a temetőben. A rendőr­
ség a kis gyujtogatót megdorgálta, 
visszaadta a szüleinek azzal a szigorú 
utasitássat, hogy vigyázzanak rá, ne­
hogy komoly tüzet idézzen elő a Csa­
pókertben.

Egy budapesti szállóban agyonlőtte magát 
Putty Lia volt térié, Szepessy Zoltán encsi

főszolgabíró
Budapest, március S. Kedden dél­

előtt a budapesti Központi-szálloda 
személyzete revolverdörrenésre lett 
figyelmes. — Felrohantak egyik első­
emeleti szobába, ahonnan a lövés hal­
latszott és megdöbbenve látták, hogy a 
karosszékben átlőtt fejjel fekszik Sze­
pessy Zoltán főszolgabíró, Putty Lia, 
a nemrég elhunyt filmprimadonna volt 
férje. Értesítették a mentőket, de se­
gíteni már nem lehetett, Szepessy Zol­
tán anélkül, hogy magához tért volna, 
kiszenvedett.

Szepessy Zoltán, aki az encsi járás 
főszolgabirája, 18 esztendővel ezelőtt 
vette feleségül Putty Liát, akitől két 
gyermeke is született. Alig, hogy a 
második gyermek megszületett, nagy 
csapás érte a fiatal férjet: felesége, 
akibe halálosan szerelmes volt, meg­
szökött egy huszártiszttel. Azóta sem 
tért vissza férjéhez, aki szivében mély­
séges fájdalommal törődött bele fele­

sege elvesztésébe. A férj gyermekei­
nek azt mondotta később, hogy édes­
anyjuk meghalt és fel is állíttatott há­
zuk kertjében egy sirkövet, amelyen a 
következő felírás állott:

Itt nyugszik:
SZEPESSY ZOLTANNÉ 
született PUTTY LIA.

Élt 22 évet.

Néhány nappal ezelőtt Szepessy Zol­
tán felutazott a fővárosba és a Rákó­
czi úti Központi-szállodában bérelt 
szobát. Hétfőn délután eltávozott ha­
zulról, kedden reggel tért haza, vidám 
hangulatban, a portással is kedélyesen 
elbeszélgetett, majd felment a szobá­
jába. Nemsokára ezután követte el vég­
zetes tettét. Az asztalon egy levelet 
talaltak, amelyben csupán azt irta meg, 
hogy öngyilkosságát anyagi okok miatt 
követte el.

A törvényszék vádtanácsa szabadlábra helyezte 
Stern József földbirtokost, aki kedden délután 

elhagyta a fogházat
Részletesen hirt adott a Debreceni 

Független Újság arról a vizsgálóbírói 
intézkedésről, amelynek eredménye 
lett Stern József bihartordai földbir­
tokosnak a debreceni törvényszék fog­
házába való beszállítása. Stern Józse­
fet azzal vádolták, hogy a felesége 
családjával támadt perek során lefog- 
l«lt ingóságokhoz hozzányúlt és a fe­
lesége tulajdonát képező ékszereket és 
ezüstnemiieket is elvi tette a kastélyá­
tól. A feljelentés alapján dr. Preinesz- 
l'ergcr Jenő vizsgálóbíró kiutazott Bi- 
hartordára, hogy a helyszíni vizsgála­
tot megtartsa. Megkezdte Stern József 
kihallgatását is, de folytatni már nem 
tudta, mert a földbirtokos megtaga­
dott minden felvilágosítást az ügyre 
'onatkozólag. Stern Józsefet a vizs- 
Kálóbiró intézkedésére csendőrök hoz- 
tik be kastélyából a debreceni fogház- 
ha szombaton este. A fiatal földbirto­
kos előkelő s dúsgazdag rokonsága 
bonnal megtette az intézkedéseket, 
kogy megfelelő védelmet biztosítsanak 
8 bajba került Stern József részére. A 
fővárosból érkezett ügyvédek dr. 
Aczél Jenő debreceni ügyvéddel ta­
nácskoztak a teendőkről, részletesen 
informálódtak azokról az okokról, 
amelyek miatt a vizsgálóbíró szüksé­
gesnek látta a földbirtokos őrizetbe 
véle'iét,

Hétfőn délelőtt Sternt felvezették a

fogházból dr. Preineszberger Jenő 
vizsgálóbíró elé, akinek kérdésére ki­
jelentette, hogy most már hajlandó 
vallomást tenni. Kihallgatása három 
órát vett igénybe. Az őrizetbevételt 
továbbra is fentartották, ami ellen 
Stern, ártatlanságát hangoztatva, fel-

Tavasz — napsugár — mondain szórakozások
vezető előkelő szállodái a:
HOTEL PALACE-BELLEVUE-REGINA
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folyamodást jelentett be a törvényszék 
vádtanácsához.

Kedden délben fél két órakor ült 
össze dr. Kesserii Lajosnak, a törvény­
szék elnökének elnöklete alatt a vád­
tanács, amelynek tagjai voltak dr. Jan- 
kovich János és dr. Tóth János tör­
vényszéki bírók. Félórás tanácskozás 
után a vád tanács elrendelte Stern Jó­
zsef azonnali szabadlábra helyezését, 
mert úgy találta, hogy olyan okok, 
amelyek a további fogvatartást tennék 
szükségessé, nem forognak fenn és a 
gyanúsított szökésétől sem lehet tar­
tani. A vádtanács végzését közölték 
azonnal dr. Aczél Jenő védőügyvéddel, 
akinek társaságában három órakor már 
elhagyta a fogházat Stern József. A 
fogházból autóján egyenesen védője 
lakására ment és onnan beszélt tele­
fonon budapesti rokonaival, utasításo­
kat adott ki és még a délután folya­
mán visszautazott bihartordai kasté­

lyába.
Stern József a fogházból való eltá­

vozása után a történtekre vonatkozó­
lag a következőket mondta:

■ A legnagyobb csodálkozással fo- 
gadtam a letartóztatásomat elrendelő 
végzést, amelyet megérteni nem tudok, 
tudom, hogy ártatlan vagyok és hi­
szem, hogy a bekövetkezendők nekem 
fognak igazat adu.. Eltulajdonítani 
nem akartam semmit és nem is tulaj­
donítottam el. A feleségem ékszereit 
azért vitettem el anyám budapesti pa­
lotájába, mert ott biztosabb helyér 
tudtam azokat. Az ékszerek és ezüst- 
neműek különben sem voltak már zái 
alatt és azok közösen használt tárgyak 
A feleségemet ma is nagyon szeretem, 
őt nem hibáztatom, A feleségem csa­
ládja akar egymástól végleg elszakí­
tani bennünket és az ő akciójuk ered­
ménye volt, ami bekövetkezett.

... »♦>« »*«

Hogyan látja meg a pusztát 
az olasz újságíró?

„A Duna és Tisza közén, a Kárpátok lábánál terül el a Hortobágy, aha 
még mindig a fűben alszanak a csikósok, leszármazottai az ázsiai vad’ lova­
goknak” — irja a torinói Illustrazione Del Popolo. — Franco Vellani-Dionisi 

intelligens és okos cikke a római II Giornale Della Domenica-ban.
— Paál Jób eredeti riportja. —

Abbázia, 1932 március elején. Egy 
olasz barátom, Cav, Lanza a napokban 
a Hotel Regina olvasótermében két 
olasz újságra hívta fel a figyelmemet. 
Mind a két lap Magyarországról, job­
ban mondva a Hortobágyról irt cikket. 
Egy és ugyanazon a napon jelent meg 
a két cikk, egyik a római 11 Giornale 
Della Domenica-ban, a másik a torinói 
Illustrazione Del Popolo-ban. Kétség 
nem fér ahoz, hogy mindkét cikk Író­
ját azonos jóindulat vezette, mindket­
ten rokonszenvesen akartak Írni arról 
a Magyarországról, amely ma Itáliá­
ban a legnagyobb szimpátiának örvend. 
És mégis: a két cikk között óriási a 
különbség. Ha egészen őszinte akarok 
lenni, akkor be kell számolnom szemé­
lyes impressziómról, amely valaho­
gyan azt súgja nekem, hogy Franco 
Vellani-Dionisi kollégám, a római új­
ság éles megiátásu intelligens cikkiró-

A Kereskedők és Utazók Egyesülete fényesen sikerült bálja közönségének egy vi­
dám csoportja.

ja a maga személyes impresszióit adt 
vissza, mig ellenben a torinói ujsá 
névtelen cikkírója mindössze magya 
rázó szöveget irt egyébként igen tét 
szetős képek mellé és úgy kutyafutta 
ban papirosra vetette mindazt, amit cd 
dig irodalmi kávéházakban, bohóká 
karneváli mulatságokon a „puszta rét 
tenthetetlen lovagjairól”: a csikósok 
tói halott.

„Az ázsiai nemes vad-lovagok ivadékai 
a csikósok . .

Ilyeneket ir az Illustrazione De. 
Popolo:

„Ha az ember ezt a szót hallja: Ma- 
gyarország, akkor önkéntelenül arra i 
végnélküli rónaságra gondol, amely a 
Duna és a Tisza közét terül cl és ame­
lyet úgy hívnak, hogy „puszta”. — A 
nagy zöld végtelen, a Hortobágy ott 
fekszik a Kárpátok» lábánál.”

Miután pedig geografiailag ilyen 
pontosan meghatároztatott a Horto­
bágy fekvése, sor kerül a keletkezé­
sére is. Ilyenformán:

,jA „puszta ’ ideális tábor gyanánt 
kínálkozott ama ázsiai vad lovagoknak, 
akik több, mint ezer esztendővel ez­
előtt vándoroltak ki Ázsiából. Ezek a 
vad lovagok előhirnökei voltak ama 
vad ázsiai hordáknak, amelyek a ma­
gyar nemzetet megalkották. Csikósok­
nak hívják a vad lovagok leszármazot­
tak, ez a kifejezés körülbelül megfe­
lel a cow-boy, vagy a buttero fogalmá­
nak."

Ezek után pontosan megmagyarázta- 
tik a csikós hivatása és élete.

„A „csikós • irja kedves torinói 
kollégánk — azzal foglalkozik, hogy 
megszeliditi és nyeregbe töri a vad lo­
vat. A csikós még ma is együtt alszik 
a lovával a fűben és csak télidöben 
tereli be a lovakat egy körülkerített, 
de be nem födött helyre. A csikósok 
csak télen mennek el a közeli falvak­
ba, ahol a csárdában megpihennek.”
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Meghalt a marólúgtól 
egy kis gyermek

Nagyiétán Nagy Ferenc gazdálkodó 
6 éves Irén nevű gyermeke az éjszaka 
marólúgot ivott és olyan súlyos sérü­
léseket szenvedett, hogy meghalt. A 
csendőri nyomozás megállapította, 
hogy a marólugos csupor az asztalra 
volt helyezve és a gyermek éjszaka ál­
mából felriadva vizet akart inni és azt 
gondolva, hogy a csuporban viz van, 
kiitta annak tartalmát. A csendőri je­
lentés szerint súlyos gondatlanság esete 
forog fenn és a vizsgálat folyik to­
vább.

Japán nem elégszik meg 
Mandzsúria birtokával

Moszkva, március 8. Szombat óta az 
orosz lapok magatartása nyilván fel­
sőbb utasításra megváltozott Japánnal 
szemben. Az Izvesztia folytatásokban 
és szenzációs beállításban leleplezése­
ket közöl a japánok keletázsiai szán­
dékairól, állítólagos emlékiratokat hoz 
nyilvánosságra a lap, amelyek a tokiói 
külügyminisztériumból származnak és 
amelyekből a szovjetsajtó véleménye 
szerint kiderül, hogy a japánok

nem elégszenek meg Mandzsúria 
birtokával,

hanem ezenfelül az egész orosz ten- 
germelléki tartományt, Wladivosztok- 
kal együtt, valamint Mongólia keleti 
tartományait megszállani szándékoz­
nak, Az Izvesztia heves hangon tilta­
kozik a japán tervek ellen és kijelenti, 
hogy Oroszországnak nincsenek hábo­
rús szándékai, de Oroszország birto­
kát cs földjének minden talpalatnyi 
részét

fegyveres erővel megvédi.

Rendkívül érdekes, hogy az Izvesz­
tia cikke tagadja ugyan a japánoknak 
azt az állítását, hogy az Amur mentén 
több, mint háromszázezer főnyi orosz 
hadseteg van összpontosítva, de azt el­
ismeri, hogy Oroszország keletszibé­
riai haderejét az utóbbi hetekben meg­
erősítették.

Ismét bezártak 
több elemi iskolát
Az influenzajárvány Debrecenben 

®ég mindig tart, sőt a jelek szerint 
nem csökkenő erővel terjed is. Dr. 
Láng Sándor tiszti főorvos felhívá­
sára az elemi iskolák vezetői még 
cSyre küldik be jelentéseiket, amelyek 
szerint az iskolákból a betegség miatt 
nagy számban hiányoznak a gyerme­
kek. A Debreceni Független Újság 
szombaton megírta, hogy a polgármes­
ter, mint egészségügyi hatóság több is­
kola bezárását rendelte el. Az újabb je­
lentések és ezek folytán a tiszti főor- 
vos előterjesztése alapján kedden is­
mét több iskolát kellett bezárni. A pol- 
Sárinester most március 15-iki hatály- 
lya* elrendelte a nyilastelepi reformá- 
,us elemi iskola bezárását, amelyben a 
tanulók 26 százaléka hiányzik, az Eöt- 
,ds uecai iskolaköret I„ II., III., V. 
osztályainak bezárását, amelyekben a 
!anulók 33 százaléka hiányzik, a Kál- 
,ln téri református leányiskola V., VI. 
osztályainak bezárását, amelyekben a 
onulók 42 százaléka hiányzik, a nyulasi 

' •ami népiskola bezárását, amelyben a 
anulók 30 százaléka hiányzik.
Iskolai hírek szerint a betegség más 

* °14kban is nagyon elterjedt és igy 
,,:rn Ehetetlen, hogy további iskola- 
járásokra is sor kerül

Ma, szerdán
®A. ■■ i Rtnei

féláron nézheti meg

MAURICE CHEVALIER
szenzációs alakítását

„A kis kávéháziban
hangosfilm-újdonság 10 felvonásban.

„Debreceni Független Újság”

Féláru-jegy
váltására jogosít.

Egy személy részére
az URÁNIA március 9-iki 

bármely előadására. 
Előadások 5—7—9 órakor.

„Debreceni Független Újság”

Féláru-jegy
váltására jogosít.

Egy személy részére
az URÁNIA március 9-iki 

bármely előadására. 
Előadások 5—7—9 órakor.
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Arablók azzal fenyegették meg Lindbergheket 
hogy késsel vágják darabokra a csecsemőt 

ha nem kaplak meg az 50,000 dollárt
fin fi n n n v • „ . ..

lókat, akik egy hírhedt csikágói zsaroló­
banda tagjai, akiknek még más gonosz­
tevők is segédkeztek. Csak most vált 
köztudomásúvá, hogy a rablók szom­
baton

Lindbergheket levélben azzal fe­
nyegették meg, hogy egy tiz- 
hűvelykes késsel vágják darabok- 

ra a csecsemet,
ha bizonyos időn belül nem kapják meg 
a váltságdíjat.

London, március 8. Lindberghék 
újabb levelet kaptak, amely

a csecsemő átadását Ígéri három 
oraval azután, hogy az 50.000 
dollár váltságdíjat 20 dolláros 

bankjegyekben kifizették.
Állítólag S pi tale, az egyik bandave­
zér, aki a szülők kérésére résztvett a 
csecsemő keresésében, — Mansfieldibe 
(Pennsylvania) utazott, hogy az egyik 
vendéglőben találkozzék a rablókkal. A 
rendőrség azt állítja, hogy ismeri a rab-

Csupán félévi államfogházra ítélte a honvéd- 
torvenyszék vitéz Vannay főhadnagyot, aki 
faival puccs révén akarta elragadni 
a közhatalmat és szélsőjobboldali diktató­
rikus kormányt akart az ország nyakába

ültetni
Az itelet indokolása szerint Vannay azért kapott enyhe büntetést, mert a 
bíróság a puccsterveket nem tekintette egyébnek borközi ábrándozásoknál.

Budapest, március 8. A haditörvény­
szék ma délelőtt negyed tizenegy óra­
kor hirdetett Ítéletet vitéz Vannay 
László gazdászati előadóhelyettes 
ügyében. Kovács Béla százados-had­
bíró a következő ítéletet hirdette ki:

A honvéd-hadbirőság vitéz Van­
nay László gazdászati előadó-helyet­
test

bűnösnek mondja ki a katonai 
büntetőtörvénykönyv 156. sza­
kaszába ütköző lázadás előidézé­
sére létesült szövetkezés vétsé­

gében,
amelyet az által követett el, hogy az 
elmúlt október és november hónapok­
ban vitéz Vannay Lászlónak a Ferenc 
József lovassági laktanyában levő la­
kásán, i észben a Spolarich- és Valéria- 
kávéházakban, a Pacsirta-vendéglőben 
és Kaád Miklós irodájában összejöve­
teleken vett részt, amelyeken elhatá­
rozták, hogy Raád Árpáddal, Gyulay 
Molnár Ferenccel, Kovács Józseffel és 
Martini Józseffel együtt

csoportosulva elfoglalnak lakta­
nyákat, a városparancsnokságot, 
megszállják a pályaudvarokat, a 
Stúdió helyiségeit, azonfelül a 
felelős kormány tagjait helyük­
ről eltávolítják és a hatalmat 

magukhoz ragadják.

A végrehajtó hatalom átvételére vo­
natkozó cselekedeteket azonban nem 
követték el. Ezért a katonai büntető­
törvénykönyv 156. szakaszának első 
tészc, a 22. szakasz ötödik része és a 
92. szakasz alkalmazásával Vannayt 

hat havi államfogházra, mint fő­
büntetésre, valamint lefokozásra, 

mint mellékbüntetésre ítéli.
A szabadságvesztés büntetéséből két 

hónapot és huszonhárom napot kitöl­
töttnek vesz.

Az indokolás szerint a tervezgetések 
borközi beszélgetéseknél és ábrándozá­
soknál egyebek nem voltak s ezért 
Vannayt csak a legegyszerűbb lázadás 
vétségében mondták ki bűnösnek.

— Öngyilkosok. Pinczés Miklós 78 
éves hajduszoboszlói lakos lakásán fel­
akasztotta magát és mire rátaláltak, 
már meghalt. Tettének oka életuntság. 
— Deres Sámuel 62 éves hajdus^obosz- 
lói lakos lakásának ajtófélfájára fel­
akasztotta magát és meghalt. A vizsgá­
lat adatai szerint tettét gyógyíthatatlan 
betegsége miatt követte el.

A LEGJOBB HIRDETÉSI OR­
GANUM A DEBRECENI FÜG­
GETLEN ÚJSÁG,

—t-tit rt -írfllií'

Felhívás
a debreceni villany- 
szerelő mesterekhez!

Saját kezelésben március hó 
közepén Ferenc József ut
9. sz. alatt megnyílik debre­
ceni üzletünk, hol

szerelési anyagot, 
csillárt

a legolcsóbb beszerzési
áron szolgálunk ki.

Kérjen ajánlatot.

_ METEOR
villmaossági ts csillár­

gyár r. t.
Budapest—Debrecen.

Felmentés
a zsarolás vádja alól

Kindó Sándor bedői fuvarosnak ta­
valy nyáron megdöglött az egyik lova. 
Hogy újabb lovat tudjon venni, Hat­
van Sándor gazdálkodótól, akinél dol­
gozott, előleget vett fel. A vállalkozó 
adott pénzt, azzal a feltétellel, hogy 
havonta levonja a fuvarostól. Az első 
levonáskor a fuvaros durván támadt a 
vállalkozóra és azzal fenyegette, hogy 
megöli, ha a fizetéséből levonást esz­
közöl. Zsarolás miatt a debreceni tör­
vényszék büntető tanácsa elé került a 
fuvaros, akit azonban a bíróság fel­
mentett a vád alól, mert maga a vál­
lalkozó is kijelentette, hogy a fuvaros 
fenyegetését nem vette komolyan és az 
őt nem riasztotta meg.

Közokirathamisításért 
és sikkasztásért ítéltek el 

két íöldmívest
A R é z 1 e r Ervin dr. elnöklete 

alatt működő büntető tanács ked­
den délelőtt vonta felelősségre vi­
téz T i s z a y Károly és vitéz F öl­
ti e s s y Károly berettyószentmár- 
toni földmiveseket, akiket a Vitézi 
Szék kapitánysága jelentett fel sik­
kasztás miatt. A két vitéz 1000 pen­
gőt kapott kölcsön a Vitézi Széktől 
és a pénzen juhokat vásároltak, fe- 
jenkint 33—33 darabot. A Vitézi 
Szék a tulajdonjogot fentartotta 
magának a vásárolt juhokra és be­
szedte azoknak a járlatleveleit is, 
tudtára adva Tiszayéknak, hogy a 
juhokat nem adhatják el, majd ha­
csak az 1000 pengőt visszafizetik. A 
két vitéz azonban a juhok egyrészét 
eladta és ezért indult meg ellenük 
az eljárás sikkasztásért s az ügyész­
ség vádat emelt ellenük közokirat- 
hamisítás vétsége miatt is, mert a 
vásárolt juhokat a járlatlevél hiányá­
ban, mint saját nevelésű jószágokat 
adták el. A tárgyaláson beismerő 
vallomást tett a két vádlott és 
mentségükre azt hozták fel, hogy el­
fogyott a takarmány és azért vol­
tak kénytelenek eladni a juhok egy­
részét, hogy a többit megmentsék a 
pusztulástól. A bíróság, tekintettel 
az enyhítő körülményekre, két-két 
hónapi fogházra Ítélte a földmivese­
ket. Az Ítélet jogerős.

W1•'w e
Eladóházhe lyek.

a Sestakcrtbcn es a Hadházy ucca végén, 
illetve az Erdősoron 250- 300-öles nagy­
ságban. Értekezhetni Tóth és Sebestyen 
R- T. Fürdő u. 2. sz. irodájukban, T-le-
fon 26—10
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Egy úgynevezett míla akkord fejezi 
be a remek írásművet:

„A Hortobágy nagy egyedüllétében 
ceaJt a rádió antennája emlékeztet ben­
nünket arra, hogy most 1932-őt írunk. 
A vad lovagok és a puszta egyébként 
még ma is olyan, mint volt ezer esz­
tendővel ezelőtt..

Franco Vellani-DionUi cikke 
a Hortobágyról.

Mennyivel más az a valóban intelli­
gens irásmíí, amely Franco Vellani- 
Dionisi tollából jelnt meg a legna­
gyobb olasz újság vasárnapi mellékle» 
tét. A lepedőnagyságu újságban egy 
egész oldalt elfoglal a cikk, amelyet 
hat igen jó kép illusztrál. Franco Vel­
lani-Dionisi maga járt a Hortobágyon 
és egyéni impresszióit adja vissza írá­
sában. Azt írja meg, hogy: milyennek 
látta ő a magyar rónaságot.

„Con gli intrepidi cavalieri della 
„puszta" sconfinata", ez a cime a ter­
jedelmes cikknek, a cim magyar for­
dításban annyit jelent, hogy: „A vég­
telen puszta rettenthetetlen lovagjai­
val" és a két akimet igy fogalmazza 
meg olasz kollégám: „Egy szubjektív 
és bánatos síkság a puszta, ártatlan és 
ábrándozó birodalma a vad lovak és 
bivalyok megszeliditőinek, a csikós­
nak. .és „Azt mondja egy régi dal, 
hogy: kifordítom a subámat, mégis 
benn marad a bánat, én édes galam­
bom, meghalok utánad..

Dante dallamos nyelvén igy hang­
zik ez a mondat:

„Rovescia la mia „szuba” —i 
e rimane di dentro la tristezza — 
mia colombella infedele, 
io morire per te...”

Ilyen mondatok állanak a cikkben: 
„Ha ezt a szót halljuk, hogy „pusz- 

4a", önkéntelenül is a tundrákra, vagy 
■a mi rónáinkra gondolunk. Mindmeg- 
.annyi nem más, mint végtelen síkság. 
És mégis: a pusztában minden egészen 
más, mint ahogyan azt mi előre elkép­
zeljük magunknak. Hozzanak ide egy­
szer egy olasz pásztort és tegyék le őt 
a puszta közepére, úgy fogja magát ő 
ott érezni, mintha kiszakították volna 
a világból.

A kultúrában annyira gazdag Debre­
cen relativ közelségéből semmi sem 
ragadt rá a puszta rejtélyes egyénisé­
gére. Olyan fenséges és óriási a kiter­
jedése a Hortobágynak, hogy egy pil­
lanatig se juthat eszébe az embernek 
elfütyülni egy modern tangót. Ha va­
laki itt kiabál, azt hisszük, hogy csak 
suttog, az ember olyan kicsinynek érzi 
magát, hogy önkéntelenül az az érzése: 
valami ismeretlen fenség egy ujjal be­
fogja a száját, hogy szólani se tudjon. 
Hiába keres itt a szem olyan pontot, 
ahol megpihenhetne... Az ember szin­
te legyőzhetetlen vágyat érez arra, 
hogy szaladjon, kiabáljon, lovagoljon 
be egy be nem tört lovon, de nyomban 
érzi azt is, hogy hiábavaló lenne min­
den: a rohanás, az üvöltés, a vad szá­
guldás csak halkszavu suttogássá vál­
toznék át ezen a végtelen rónaságon.” 

f A magyar csikós és az orosz kozák.

Egészséges meglátással leírja a Hor­
tobágy lakóinak életét, szól a délibáb­
ról és idézi Petőfit, akinek szerelme 
.volt a puszta. A csikósokról ezeket 
mondja a római lap cikkírója:

„ •. Egy csikós kisér engem. Kicsi 
erős ember. Barátságos arcú és a lasz- 
ezóját a lova nyaka köré csavarja. — 
Adott pillanatban azonban olyan cso­
dákat tud tenni ezzel a lasszóval, hogy 
egy valódi Tom Mix is megirigyelhet­
né érte. Ezeket a csikósokat nem lehet 
e mi butteroinkhoz hasonlítani, inkább 
van bennük valami a kozákokból. A ru­
hájuk is olyan, mint a doni kozákoké.

ló minőség — szép munka

Női fehérnemüek
valamint anyagok
(habselyem és batiszt)
minden igényt kielégítő választékban.

Állandó újdonságok l

1831—1932.

KARDOS
LÁSZLÓ

A leggazdaságosabb
Ha levetik a szűrt, akkor előtűnik 
hosszú és rojtos szoknyájuk, amely 
lent és fent egészen széles. Csak kucs­
mát kellene a fejükbe nyomni és már 
előttünk áll az a kozák, aki most. a 
balalajka hangjai mellett modern loká­
lokban táncol. Különösen a fiatalok 
hasonlítanak a kozákokhoz, az ő arc-

kifejezésük sokkal keményebb, mint az 
öregekeé. A járásuk festőién délceg, 
de nem teátrális, a kifejezésük is dél­
ceg, anélkül azonban, hogy büszke len­
ne. De Isten őrizze őket attól, hogy a 
városba kerüljenek. A város megöli 
őket. Ott ők már nem királyai a pusz­
tának.

• * •!« • •!« • •!* * • ♦$* • í*

Óriási érdeklődés a vasárnapi 
egyházzenei hangverseny iránt

A Szent László Dalegylet egy évi 
szünetelés után ismét a legnagyobb 
nyilvánosság elé lép, hogy a zeneiroda­
lom két legszebb gyöngyét mutassa be 
közönségének. A dalegylet ilyen vál­
lalkozása eddig is eseményszámba 
ment még Debrecen kulturált zenei 
életében is. Ez alkalommal a hangver­
seny még az eddigieknél is nagyobb 
keretek között mozog: a vezetőségnek 
sikerült Debrecen városának még két 
nagy zenei kulturtényezőjét a hang­
versenyben való résztvételre megnyer­
nie, a királydijas Városi Dalegyletet 
és a zeneiskola ének- és zenekarát. Ez 
a hatalmas együttes kétszáznál na­
gyobb számot jelent a közreműködők 
sorában, tehát oly impozáns tömeget, 
amilyenre Debrecen zenei életében ed­
dig példa nem volt.

Már a szereplőknek eme hatalmas 
tömege is eseménnyé avatja a Szent 
László Dalegylet vállalkozását, de 
méginkább azzá teszi ezt az előadásra 
kerülő zeneművek kiválósága és az a 
körülmény, hogy ezek a müvek vidé­
ken még nem adattak elő.

Az első Bach János Sebestyén re­
mekműve, a 21. kantáté. Ki volt Bach, 
azt Debrecen közönségének nem kell 
bővebben magyarázni. Bár halála óta 
182 esztendő telt el, művei ma is is­
mertebbek akármely modern zeneszer­
zőnél. Születésére nézve protestáns és 
ezért a protestáns egyházzenei iroda­
lom Palestrinájának is szeretik ne­
vezni, noha ilyen voltaképen nincs. — 
Bach csak születésére nézve protes­
táns, zenéje azonban teljesen a Pa­
lestrina óta nagy fejlődésnek indult 
katholikus egyházi zene nyomdokain 
halad. Rengeteg egyházi müve közül 
háromszáznál több kis oratóriumszerü 
kantátája van minden vasárnapra és 
ünnepnapra, kb. 5 évi ciklusra. Ezek­
nek egyik legszebbike az előadásra 
kerülő gyönyörű kantáté, mely az Ur 
Jézusnak lelki tusáját rajzolja meg ha­

lála előtt és Isten hatalmit dicsőítő 
fenséges himnusszal végződik.

A másik mű Mozart legnagyobb egy­
házzenei alkotása: a hires Requiem.

A hatalmas Ívben felszökött s korán 
elhunyt nagy zenei lángelmének utolsó 
és egyben legtökéletesebb müve. Ami­
kor egyrészt nagy anyagi gondjai, más­
részt betegsége következtében testi és 
lelki ereje a megsemmisüléshez köze­
ledett, egy titokzatos ur száz aranyért, 
egy előkelő és gazdag gróf kívánságá­
ra, annak felesége részére egy Requie- 
met rendelt nála. Mozart hozzá is kez­
dett a munkához nagy lelkesedéssel, 
bar tudta, hogy napjai meg vannak 
számlálva s tudta, hogy saját Requiem- 
jét komponálja meg. Nem is tudta be­
fejezni művét, csak a „Lacrimosa” cí­
mű 7. tételnek 10. taktusáig jutott el, 
amikor a toll kihullott kezéből és az­
nap délutánján meg is halt. Ezt tud­
va, nem is lehet könnyek nélkül elő­
adni, sem meghallgatni a nagy mester­
nek eme művét, aki már mintegy túl­
világ! ihlettel dolgozott, rajta és annál 
megrázóbb dallamokat talált, minél 
közelebb állt a halálhoz.

Ám azért a Requiem teljesen Mo­
zart műve, minthogy vázlatban végig 
dolgozta azt. A Lacrimosa 10. taktusá­
tól kezdve a meglevő „skizzék” fel- 
használásával rajongó tanítványa, 
Süssmayer Ferenc fejezte be.

Igazi drágaköve ez a munka a zene- 
irodalomnak, A sors tragikuma, hogy 
közvetlenül a halála előtt betegszéké­
ben ülve, maga dirigálta el saját 
Requiemjét, melyet barátai könnyes 
szemmel énekeltek és szinte előttük 
szállt el lelke a „Lacrimosa" fenséges 
hangjai mellett az Úrhoz.

A Requiem könyörgés a Mindenha­
tóhoz irgalomért. Minden tétele kife­
jezi az ember kicsinységét a Teremtő 
hatalma előtt. A „Kyrie" kettős fu­
gája a lélek viaskodásának ábrázolása 
az örök élet és örök halál között.

Főzőtanfolyam az Arany Bikában I
Csáky Sándor, az Arany Bika konyhafőnöke, a tátrafüredi Palace 
.... , esa budapesti Royal volt főszakácsa és
Ujvary Sándor, József főherceg és Stefánia főhercegnő v. udvari 

foszakacs vezetésével
1932 MARC. 16-ÁTÓL NÉGYHETES FŐZŐTANFOLYAMOT 
rendezünk, melyre hallgatók csak korlátolt számban vétetnek fel
A négyhetes elméleti es gyakorlati oktatás dija 80__n e n ír n

Jelentkezés az ARANY BIKA irodájában. Telefon 27-99.

6600 calorlás

tatai dió kokszbrikettPótolja a külföldi kokszo, 1
Árusítja-

p,??bányi S2éntelen
Csapé ucca 28, TelafJo?n

„Dics irae” megrázó erővel fKti 
Isten haragjától való félelmet “ „Confutatls-’-ban a szenve^f. A 

kiáltása és könyörgése tör fci J" 
basszus dübörgő hangjai segitj J 
am.re a női kar, mint az angyal .
iának megszemélyesítője, rnegnyu„.
tőan válaszol. De ugyanígy lehetne !]e 
mezm a mu többi részét is; közöttük 
csak annyi a különbség, hogy az egyik 
rész tökéletesebb, mint a másik. * 

A pazar sikerrel kecsegtető hanever 
seny március 13-án esti 8 órai V 
dettel lesz az Arany Bika disztermé- 
ben. A szólorészeket S. Hoór-Temm 
Erzsébet, Sarkadyné Parentézy Gabi 
Kiss Béla és Takácsy Dénes éneklik’ 
Jegyek 2.-, 1.50 és 1.- pengős árban 
előre válthatók Kostya János éh*., 
rész üzletében, Széchenyi u. 1 sz 4« 
Méliusznál. ' '

Ismerve Debrecen közönségének kul­
turális nivóját, semmi kétségünk az­
iránt, hogy az Arany Bika díszterme 
ezu.tal is zsúfolásig megtelik előkelő 
hallgatósággal.

Dr. Benigny Gyula 
és dr. Bartha Károly 

előadásai a Tisza István 
Tudományos Társaságban
Tegnap délután tartotta ötvenkilen- 

cedik felolvasó ülését a Tisza István 
Tudományos Társaság I. osztálya dr. 
Barkó Jenő elnöklete alatt a Déri- 
muzeum dísztermében.

Már előre is rendkívüli érdeklőit 
ébresztett az ülés programja s a nagy 
érdeklődésre a legteljesebb mértékben 
méltónak is bizonyult a tárgysorozat 
mindkét pontja, mert mintaszerű pél­
dákat adtak arra nézve: hogyan lehet 
szigorúan tudományos témákat a mü­
veit laikus közönség számára is köny- 
nyen felfoghatóvá, tanulságossá, sőt 
gyönyörködtetővé tenni, egyrészt a 
szabad előadás közvetlenségével, más­
részt kép-illusztrációk és zenei hatá­
sok segitségével.

Dr. Benigny Gyula egyetemi m. ta 
nár „A nominális mondat eredetéhez 
egyes indogermán nyelvekben” c. dol­
gozatában uj érvekkel támogatta ré­
gebbi nézetét, hogy a nominális mon­
dat az oroszban cs a baltiban finn­
ugor hatás alatt lett általánossá; az 
indogermán ősnyelvben pedig a 3. sze­
mélyben bize iyos személytelen kifeje­
zések segítették elő megmaradását.

Dr. Bartha Károly ref. tanitóképző- 
intézeti tanár abból a nagyarányú és 
változatosságu gyűjtésből, amelyet ő 
és tanítványai végeztek különféle ma­
gyar vidékeken, mutatott be egy régi 
eredetű folklore-tipust: az u. n. báb­
táncoltató bethlehemesek verses mon- 
dókáit s egyúttal szemléltette azoknak 
a tárgyi néprajz körébe tartozó kellék­
tárát és a verses szövegek dallamait is, 
vetített képek utján, illetőleg a Kol­
légiumi tanitónövendékek énekes cso­
portjának tolmácsolásában.

A nagysikerű felolvasó ülés után a 
társaság tagjai zárt ülést tartottak.

Minerva személyautó
hatüléses, teljesen üzemképes álla­
potban olcsón eladó. Tóth és Sebes­
tyén, Fürdő u. 2. sz. Telefon 26—10-
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Meghalt a marólúgtól 
egy kis gyermek

Nagyiétán Nagy Ferenc gazdálkodó 
6 éves Irén nevű gyermeke az éjszaka 
marólúgot ivott és olyan súlyos sérü­
léseket szenvedett, hogy meghalt. A 
csendőri nyomozás megállapította, 
hogy a marólugos csupor az asztalra 
volt helyezve és a gyermek éjszaka ál­
mából felriadva vizet akart inni és azt 
gondolva, hogy a csuporban viz van, 
kiitta annak tartalmát. A csendőri je­
lentés szerint súlyos gondatlanság esete 
forog fenn és a vizsgálat folyik to­
vább.

Japán nem elégszik meg 
Maihzsuria birtokával

Moszkva, március 8. Szombat óta az 
orosz lapok magatartása nyilván fel­
sőbb utasításra megváltozott Japánnal 
szemben. Az Izvesztia folytatásokban 
és szenzációs beállításban leleplezése­
ket közöl a japánok keletázsiai szán­
dékairól, állítólagos emlékiratokat hoz 
nyilvánosságra a lap, amelyek a tokiói 
külügyminisztériumból származnak és 
amelyekből a szovjetsajtó véleménye 
szerint kiderül, hogy a japánok

nem elégszenek meg Mandzsúria 
birtokával,

hanem ezenfelül az egész orosz ten- 
germelléki tartományt, Wladivosztok- 
kal együtt, valamint Mongólia keleti 
tartományait megszállani szándékoz­
nak. Az Izvesztia heves hangon tilta­
kozik a japán tervek ellen és kijelenti, 
hogy Oroszországnak nincsenek hábo­
rús szándékai, de Oroszország birto­
kát és földjének minden talpalatnyi 
részét

fegyveres erővel megvédi.

Rendkívül érdekes, hogy az Izvesz­
tia cikke tagadja ugyan a japánoknak 
azt az állítását, hogy az Amur mentén 
több, mint háromszázezer főnyi orosz 
hadsereg van összpontosítva, de azt el­
ismeri, hogy Oroszország keletszibé­
riai haderejét az utóbbi hetekben meg­
erősítették.

Ismét bezártak 
több elemi iskolát
Az influenzajárvány Debrecenben 

még mindig tart, sőt a jelek szerint 
nem csökkenő erővel terjed is. Dr. 
Láng Sándor tiszti főorvos felhívá­
sára az elemi iskolák vezetői még 
egyre küldik be jelentéseiket, amelyek 
szerint az iskolákból a betegség miatt 
■Mgy számban hiányoznak a gyerme­
kek A Debreceni Független Újság 
szombaton megírta, hogy a polgármes­
ter, mint egészségügyi hatóság több is­
kola bezárását rendelte el. Az újabb je­
lentések és ezek folytán a tiszti főor­
vos előterjesztése alapján kedden is- 
mét több iskolát kellett bezárni. A pol­
gármester most március 15-Uri hatály- 
lyal ^rendelte a nyilastelepi reformá- 
lUS elemi iskola bezárását, amelyben a 
^ulók 26 százaléka hiányzik, az Eöt- 
,(is uccai iskolaköret I., II., III., V. 
osztályainak bezárását, amelyekben a 
onulók 33 százaléka hiányzik, a Kál­
ón téri református leányiskola V., VI. 
osztályainak bezárását, amelyekben a 
onulók 42 százaléka hiányzik, a nyulasi 
•óami népiskola bezárását, amelyben a 
anulók 30 százaléka hiányzik.
Iskolai hírek szerint a betegség más 

" °lókban is nagyon elterjedt és így 
’tm 1 ohetetien, hogy további iskola- 
o-zárásokra is sor kerüL

Ma, szerdán 
Uranlaiian

féláron nézheti meg

MAURICE CHEVALIER
szenzációs alakítását

„A kis kávéháziban
hemgosfilm-ujdonság 10 felvonásban.

„Debreceni Független Újság’

Féláru-jegy
váltására jogosít.

Egy személy részére
az URÁNIA március 9-iki 

bármely előadására. 
Előadások 5—7—9 órakor.

„Debreceni Független Újság”

Féláru-jegy
váltására jogosít.

Egy személy részére
az URÁNIA március 9-iki 

bármely előadására. 
Előadások 5—7—9 órakor.

fl rablók azzal fenyegették meg Lindberphékot, 
nooy késsel vágják darabokra a csecsemői 

ha nem kapják mag az 50.000 dollárt
Ondó n. marcmiB Q T 2___.. «London, március 8. Lindberghék 

újabb levelet kaptak, amely
a csecsemő átadását Ígéri három 
órával azután, hogy az 50.000 

dollár váltságdíjat 20 dolláros 
bankjegyekben kifizették. 

Állítólag S p i t a 1 e, az egyik bandave­
zér, aki a szülők kérésére résiztvett a 
csecsemő keresésében, — MansfieldJbe 
(Pennsylvania) utazott, hogy az egyik 
vendéglőben találkozzék a rablókkal. A 
rendőrség azt állítja, hogy ismeri a rab­

lókat, akik egy hírhedt csikágói zsaroló­
banda tagjai, akiknek meg más gonosz­
tevők is segédkeztek. Csak most vált 
köztudomásúvá, hogy a rablók szom­
baton

Lindberghéket levélben azzal fe- 
nyegették meg, hogy egy tiz- 
hűvelykes késsél vágják darabok­

ra a csecsemőt,
ha bizonyos időn belül nem kapják meg 
a váltságdíjat.

Csupán félévi államfogházra ítélte a honvéd­
törvényszék vitéz Vannay főhadnagyot, aki 
társaival puccs révén akarta elragadni 
a közhatalmat és szélsőjobboldali diktató­
rikus kormányt akart az ország nyakába

ültetni
Az itelet indokolása szerint Vannay azért kapott enyhe büntetést, mert a 
bnosag a puccsterveket nem tekintette egyébnek borközi ábrándozásoknál.

Budapest, március 8. A haditörvény­
szék ma délelőtt negyed tizenegy óra­
kor hirdetett ítéletet vitéz Vannay 
László gazdászati előadóhelyettes 
ügyében. Kovács Béla százados-had­
bíró a következő ítéletet hirdette ki:

A honvéd-hadbiróság vitéz Van­
nay László gazdászati előadó-helyet­
test

bűnösnek mondja ki a katonai 
büntetőtörvénykönyv 156. sza­
kaszába ütköző lázadás előidézé­
sére létesült szövetkezés vétsé­

gében,
amelyet az által követett el, hogy az 
elmúlt október és november hónapok­
ban vitéz Vannay Lászlónak a Ferenc 
József lovassági laktanyában levő la­
kásán, részben a Spolarich- és Valéria- 
kávéházakban, a Pacsirta-vendéglőben 
és Kaád Miklós irodájában összejöve­
teleken vett részt, amelyeken elhatá­
rozták, hogy Raád Árpáddal, Gyulay 
Molnár Ferenccel, Kovács Józseffel és 
Martini Józseffel együtt

csoportosulva elfoglalnak lakta­
nyákat, a városparancsnokságot, 
megszállják a pályaudvarokat, a 
Stúdió helyiségeit, azonfelül a 
felelős kormány tagjait helyük­
ről eltávolítják és a hatalmat 

magukhoz ragadják.

A végrehajtó hatalom átvételére vo­
natkozó cselekedeteket azonban nem 
követték el. Ezért a katonai büntető- 
törvénykönyv 156. szakaszának első 
része, a 22. szakasz ötödik része cs a 
92. szakasz alkalmazásával Vannayt 

hat havi államfogházra, mint fő­
büntetésre, valamint lefokozásra, 

mint mellékbüntetésre Ítéli.
A szabadságvesztés büntetéséből két j 

hónapot és huszonhárom napot kitöl­
töttnek vesz.

Az indokolás szerint a tervezgetések 
borközi beszélgetéseknél és ábrándozá­
soknál egyebek nem voltak s ezért 
Vannayt csak a legegyszerűbb lázadás 
vétségében mondták ki bűnösnek.

— Öngyilkosok. Pinczés Miklós 78 
éves hajduszobosfzlói lakos lakásán fel­
akasztotta magát és mire rátaláltak, 
már meghalt. Tettének oka életuntság. 
— Deres Sámuel 62 éves Hajdúszobosz­
lói lakos lakásának ajtófélfájára fel­
akasztotta magát és meghalt. A vizsgá­
lat adatai szerint tettét gyógyíthatatlan 
betegsége miatt követte el.

A LEGJOBB HIRDETÉSI OR 
GANUM A DEBRECENI FUG 
AETLEN ÚJSÁG.
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Felhívás
a debreceni villany- 
szerelő mesterekhez!

Saját kezelésben március hó 
közepén Ferenc József ut
9. sz. alatt megnyílik debre­
ceni üzletünk, hol

szerelési anyagot, 
csillárt

a legolcsóbb beszerzési
áron szolgálunk ki.

Kérjen ajánlatot.

METEOR
vilimaossógi is csillár­

gyár r. t.
Budapest—Debrecen.

Felmentés
a zsarolás vádja alól

Kindó Sándor bedül fuvarosnak ta­
valy nyáron megdöglött az egyik lova. 
Hogy újabb lovat tudjon venni, Hat­
van Sándor gazdálkodótól, akinél dol­
gozott, előleget vett fel. A vállalkozó 
adott pénzt, azzal a feltétellel, hogy 
havonta levonja a fuvarostól. Az első 
levonáskor a fuvaros durván támadt a 
vállalkozóra és azzal fenyegette, hogy 
megöli, ha a fizetéséből levonást esz­
közöl. Zsarolás miatt a debreceni tör­
vényszék büntető tanácsa elé került a 
fuvaros, akit azonban a bíróság fel­
mentett a vád alól, mert maga a vál­
lalkozó is kijelentette, hogy a fuvaros 
fenyegetését nem vette komolyan és az 
őt nem riasztotta meg.

Közokirathamisításért 
és sikkasztásért ítéltek el 

két íöidmívesí
A R é z 1 e r Ervin dr. elnöklete 

alatt működő büntető tanács ked- 
den délelőtt vonta felelősségre vi­
téz T i s z a y Károly és vitéz F öl­
ti e s s y Károly berettyőszentmár- 
toni földmiveseket, akiket a Vitézi 
Szék kapitánysága jelentett fel sik­
kasztás miatt. A két vitéz 1000 pen­
gőt kapott kölcsön a Vitézi Széktől 
és a pénzen juhokat vásároltak, fe- 
jenkint 33—33 darabot. A Vitézi 
Szék a tulajdonjogot fentartotta 
magának a vásárolt juhokra és be­
szedte azoknak a járlatleveleit is, 
tudtára adva Tiszayéknak, hogy a 
juhokat nem adhatják el, majd ha­
csak az 1000 pengőt visszafizetik. A 
két vitéz azonban a juhok egyrészét 
eladta és ezért indult meg ellenük 
az eljárás sikkasztásért s az ügyész­
ség vádat emelt ellenük közokirat- 
hamisítás vétsége miatt is, mert a 
vásárolt juhokat a járlatlevél hiányá­
ban, mint saját nevelésű jószágokat 
adták el. A tárgyaláson beismerő 
vallomást tett a két vádlott és 
mentségükre azt hozták fel, hogy el­
fogyott a takarmány és azért vol­
tak kénytelenek eladni a juhok egy­
részét, hogy a többit megmentsék a 
pusztulástól. A bíróság, tekintettel 
az enyhítő körülményekre, két-két 
hónapi fogházra ítélte a földmivese­
ket. Az ítélet jogerős.

Eladóházhe lyek.
a Sestakertben és a fiadházy ucca végén, 
illetve az Erdősoron 250 — 300 öles nagy­
ságban. Értekezhetni Tóth és Sebestyén 
R. T. Fürdő u. 2. sz. irodájukban. Tele­
fon 26—10
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telefonszámai:
Kiadóhivatal ........................ 20—18
Fiókkiadó hivatal és köicsön-

könyvtár ........................ 23—37
Szerkesztőség nappal .... 19—20 
Szerkesztőség éjjel . . . 20-18 és 32-12

Előfizetőinkhez
Felkérjük mélyen tisztelt elő­

fizetőinket, hogy haladéktalanul 
szíveskedjenek előfizetési hátra­
lékait kiadóhivatalunkba bekül­
deni, miután a mai súlyos vi­
szonyok rendkívüli erőpróbára 
teszik egy olyan lap költségéi­
nél. fedezését, mint a Debreceni 
Független Újság, amely sem 
pártoktól, sem más érdekcso­
portoktól sápot nem húz s ki 
zárólag olvasóközönségére tá­
maszkodik.

Postatakarék befizetési lap 
száma: 29.910.

Tisztelettel: 
a KIADÓHIVATAL.

— Időjárás. A Meteorologiai Intézet 
jelenti: Változékony szeles idő, hősüly- 
lyedés és időnként csapadék. Inkább hó.

— Az osztálysorsjáték keddi húzásán 
40.000 pengőt nyert: 16977. 4000 pengőt 
nyert: 2036, 31033. 3000 pengőt nyert: 
63720, 82169. 2000 pengőt nyert: 24045. 
1000 pengőt nyert: 2726, 9086, 10725, 
23036, 76637, 82159. 800 pengőt nyert: 
1298, 2624, 4728, 20676, 46981, 49671, 
64912, 71497, 72303. 600 pengőt nyert: 
3141, 69541, 72182. 500 pengőt nyert: 
3783, 22040, 26091, 40798, 43777, 49472, 
54366, 55946, 56667, 67536, 69434, 78133, 
81606, 82649. Kihúztak ezenkívül 30
sorsjegyet 400, 71 sorsjegyet 300 és 
ezernél több sorsjegyet 150 pengős nye­
reménnyel.

— A debreceni zsidó reálgimnázium 
purimi estje március 19-én, szombaton 
este 8 órakor lesz az Arany Bika nagy­
termében.

— Népszerű tudományos előadás a 
világegyetemről. Csütörtökön, március 
10-én hat órakor a városháza közgyű­
lési termében Demeter István, Dóczi- 
leánygimnáziumi tanár tartja meg a vi­
lágegyetemről szóló igen érdekes és ta­
nulságos előadását “vetített képekkel. 
Előadásában ismerteti a világegyete­
met, a naprendszert, mint a tejút alkotó 
részét, összefoglalja az állócsillagokról 
szóló ismereteinket és reámutat arra is, 
hogy ezeket honnan szereztük. A rend­
kívül érdekes és tanulságos előadás 
iránt városszerte nagy az érdeklődés. 
Dr. Fazekas Sándor egyetemi magánta­
nárnak most csütörtökre hirdetett elő­
adása betegsége miatt a jövő héten lesz. 
Demeter István előadása tehát most 
sütörtökön lesz, a városháza közgyü- 
1 si termében. Az előadás ingyenes és 
•rmtosan kezdődik.

— Közgyűlés. A „Debreceni Iparos 
Dalegylet” március hó 13-án, vasárnap 
délután 4 órai kezdettel az ipartestület 
kistanácstermében (Simonffy ucca 1-c.
I. emelet) tartja VLII. évi rendes köz­
gyűlését, melyre a Dalegylet elöljáróit, 
alapitó-, választmányi és müködőtagjait 
meghívja az elnökség. Tárgysorozat: 1. 
Elnöki megnyitó. 2. Pénztári jelentés az 
1931. évről és az 1932. év költségelő­
irányzata. 3. Számvizsgálók, kotta- és 
leltárvizsgálók jelentése, felmentvé­
nyek. 4. évi jelentés 1931. évről. 5. Ki­
tüntetések. 6. Tisztikar és választmány 
újraválasztása. Indítványok c hó 10-ig 
írásban nyújtandók be az elnökséghez.

— Az Orvosegyesület ülése. A Deb­
receni Orvosegyesület e hó 10-én, csü­
törtökön délután 6 órakor az idegkli­
nika tantermében tartja IX. tudomá­
nyos ülését, amelynek tárgysorozata a 
következő: Bemutatás: Benedek László: 
A corneomentalis reflexről. Benedek 
László: Sajátszerü tonusreflexek a 
frontocentralis táj daganatánál. Bene­
dek László és Nagy Mihály: Myokymia 
környéki facialis laesionál. Előadás: 
A kinematographia az ideg-elmegyó- 
gyászat szolgálatában.

— Influenza a városi tanácsban. A 
Debrecenben uralkodó influenzajárvány 
nem kímélte meg a városi tanács tag­
jait sem, akik közül többen voltak be­
tegek, jelenleg dr. Csűrös Ferenc köz­
művelődési tanácsnok és Ary Lajos fő­
számvevő fekszenek influenzában.

— Myiregyházán elfogtak egy debre­
ceni tolvajt. Szálkái Mária debreceni 
napszámos 1200 pengő értékű ruhane­
műt lopott össze a városban és azzal 
Nyíregyházára ment. Nyíregyházán 
mint férjes nő szerepelt, álnéven jelen­
tette be magát és a dohánybeváltó hi­
vatal alkalmazta is munkára. Személy- 
leirásos körözése alapján azonban a 
nyíregyházi detektívek felismerték és el­
fogták. Szálkái Máriát szerdán fogják 
Nyíregyházáról Debrecenbe szállítani.

— Meghalt a bőrgyári baleset áldo­
zata. Hirt adtunk arról, hogy Pap Mik- 
lósné 23 évesmunkásnő a Kiss-féle bőr­
gyárban lezuhant 2 méter magasságú 
deszkáról és súlyos belső sérülésekkel, 
valamint láb- és bordatöréssel szállítot­
ták a klinikára. A munkásnőt nem tud­
ták megmenteni az életnek, belső sérü­
lései következtében kedden reggel meg­
halt a klinikán. A munkásnő holttestét 
az ügyészség felboncoltatja és szigorú 
vizsgálatot rendelt el annak megállapí­
tására, hogy a halálos balesetért kit 
terhel a felelősség.

A LEGJOBB HIRDETÉSI OR­
GÁNUM A DEBRECENI FÜG­
GETLEN ÚJSÁG. j
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— Hirek a rendőrségről. Kuka József 
főcrdőtanácsos, Széchenyi ucca 1-b. sz. 
alatti lakos jelentette a rendőrségen, 
hogy a lakása folyosójáról négy darab 
megfőzött borjúlábat ismeretlen tettes 
ellopott a tálból. — Török József kin­
cseshegyi lakos arról tett panaszt, 
hogy ismeretlen tettes kamarájából el­
lopott egy nagy gömböcöt. — A Hat­
van uccai temetőben leszerelt kerékpár­
vázat találtak. A város uccáján egy 
barna börretiktilt és még egy bőrreti- 
kült találtak manikűrkészlettel. A talált 
tárgyakat igazolt tulajdonosaik a rend­
őrségen átvehetik.

— Gyermrak tánckolon kezdődik 
Percei Carola, Adler Rcnée tánc­
intézetében. Beiratkozás: Piac u. 59.

SZÍNHÁZ

SZERDA, március 9.
BUDAPEST. 9.15: Gramofonhang­

verseny. — Közben hirek. — 11.10: 
Nemzetközi vizjelzőszolgálat. Vízállás­
jelentés magyarul és németül — 12: 
Déli harangszó az Egyetemi templom­
ból, időjárásjelentés. — 12.05: A rádió 
házikvintettjének hangversenye. — Köz­
ben hirek. — 1: Pontos időjelzés, idő­
járás- és vízállásjelentés. — 2.45: Hirek, 
élelmiszerárak, piaci árak, árfolyam- 
hirek. — 3.30: Morse-tanfolyam. — 4: 
A Katolikus Háziasszonyok Országos 
Szövetségének előadása. Stumpf Károly- 
né: „Az észszerüsités és egyszerűsítés 
a háztartásban”. — 4.45: Pontos idő­
jelzés, időjárás- és vízállásjelentés, hi­
rek. — j: „Romantikus bűnesetek". — 
Irta: Zsoldos Benő. Felolvassa: Radó 
Árpád. — 5.25: A Guttenberg szalon- 
zenekar hangversenye az Ostende-kávé- 
házból. — 6: Olasz nyelvoktatás (Galle- 
rani Bonaventura). — 6.30: A m. kir. 
Mária Terézia 1. honvédgyalogezred 
fúvószenekarinak hangversenye. — 7.30: 
Ürmössy Anikó és Gellért Lajos előadó­
estje. — 8.15: A Vakokat Gyámolitó 
Országos Egyesület „Homeros” ének­
karának hangversenye a Zeneművészeti 
Főiskola nagyterméből. — 9.15: Pontos 
időjelzés, hirek. — 10.15: Időjárásjelen­
tés. Majd Bura Károly és cigányzene­
karának hangversenye.

MŰVÉSZET

Fehér ló
Revüoperett bemutató a Csobonai-színházban

Stílszerűen dekorált előcsarnok és 
folyosók, kibővített színpad, egy csa- 
patnyi uj csinos görl, mutatós uj dísz­
letek és bútorok, rengeteg uj kosztüm, 
pesti balletmester: a Csokonai-szinház 
nemcsak a szivét-lelkét, hanem az 
utolsó garasát is „befektette” az uj 
operettbe. A gazdasági válság s a kö­
zönség közönye: ezt a két bevehetet­
lennek látszó erődöt ostromolta meg 
kedd este a debreceni színtársulat és 
azt hisszük, hogy nem volt kár a mu­
nícióért, mert az elszánt, áldozatos 
ostrom teljes sikert hozott: zsúfolt 
ház tapsolta végig lelkesedve az idei 
szezon legkiemelkedőbb revüoperett- 
jét, a Fehér lovat.

A premieren a levegőben izzott az a 
megnevezhetetlen elektromos feszült­
ség, amely a kiemelkedő jelentőségű 
színházi eseményeket jellemzi. Nem­
csak a színészek, hanem a közönség is 
érezte, hogy az az átlagon felüli erő­
feszítés, amellyel a Csokonai-szinház 
igazgatójától kezdve az utolsó diszle- 
tezőmunkásig minden épkézláb ember 
„beszállt a színpadon a küzdelembe, 
többet, sokkal többet jelent az egy­
szerű sikerhajszolásnál. Az idei ka­
tasztrofálisan rossz szezon annvira sú­

lyos helyzetet teremtett a színháznál, 
hogy egy döntő sikerű operett nem­
csak babért jelent, hanem — életet, to­
vábbi munkalehetőséget, kenyeret.

A Csokonai-szinház most minden­
áron száz százalékos teljesítményt 
akart produkálni. És a Fehér ló debre­
ceni premierje csakugyan száz százalé­
kos sikert hozott. Hisszük és valljuk, 
hogy-nincs ma Magyarországon olyan 
vidéki társulat, amely művészi teljesít­
mény és technikai felkészültség szem­
pontjából el tudná érni a kedd esti be­
mutató színvonalát. Ennek az előadás­
nak a legkisebb részletében is benne 
vibrál az a „csakazértis” tűz, amely a 
robbanó siker hőfokáig hevíti a pro­
dukciót és reményt nyújt legalább is 
egy huszas szériáju előadássorozatra.

A szinlap szerint nyolc szerzője van 
a Fehér ló-nak. Blumenthal és Kadel- 
burg vígjátékéból Hans Müller irta a 
librettót, amelyet Stella Adorján for­
dított magyarra. A verseket Harmath 
Imre irta, a zenét pedig Ralph Be­
natzky, Bruno Cranichstädten és Ro­
bert Stolz szerezték. Ez a nyolcas tár­
sulás bevált, mert a librettó hangula­
tos, eleven, kerekded történetet nyújt, a 
versek Harmath kiérett rutin iát Éizo-

mäicluj 3,

nyitják, a zeneszámok pcdiP * • 
vétel nélkül az idei szezon t *' 
rübb tangó- és rumba-sláger
HlrZ- ,w=s will=t du noch meh;?

Színhely: egy kis auSzlriai ,'V 
!ep. A háttérben mélykék < °te“ 
zöld fenyvesek és hósapkás hJ ^ 
csők. Idő: úgy 1910 körül, ami?”“' 
beher lóban még másfél forintba"! * 
rult a napi penzió és nyaranként t*' 
hérszakállas, kékszemü öreg császVt 
eljárt zergére vadászni az ő kJ 
rövidnadrágos, tollaskalapu tirolijZ“ 
b ígurak: csupa derűs, jókedvű alak 
régi szép békevilágból, akiket méz ,i* 
éidekelt más a Salzkammergut táiá! 
mint a szerelem és az étlap p 
vidámság, pezsgő derű ízesíti a u 
képre tagolt háromfelvonásos operet- 
tet. A néző három óráig elfeledkezik 
1932-nek az ezcrkiiencszázharminckét 
bajáról, gondjáról és nyomorúságáról 
belemerül 1910 kedélyes hangulatába 
és jókedvűen kivárja, amíg a harmadik 
felvonás vágén az izzószivu Leopold 
főpincér elnyeri a Fehér ló szép foga. 
dósnéjának a kezét s Ottilia, a dusgaz- 
dag trikógyáros leánya igen-t rebeg 
dr. Siedler Ottó ügyvéd urnák, az ele. 
gáns berlini fiatalembernek.

A Fehér ló, mint minden revüopc- 
rett: a rendezéssel áll, vagy bukik. - 
Sziklay Jenő bravúros munkát végzett, 
amikor ezt a száz szereplőjű és közel 
húsz képre osztott revüt színes fantá­
ziára vallóan megrendezte, még pedig 
egészen elsőrangúan. A tömegjeiéi«, 
te-k színesek és nagyon hatásosak, az 
előadás tempója magávalragadóan lük­
tető, a képek ördöngős gyorsasággal 
követik egymást s a hangulati elemek 
kidomboritása is kifogástalan.

A szereplők kivétel nélkül tehetsé­
gük és ambíciójuk maximumát nyújtót- 
Iák. Patkós Irma temperamentumos 
játéka és tisztán szárnyaló szopránja 
teljes erővel hatott. Kellemes megle­
petést keltett Apor Klári, aki friss 
karrikirozó kedvvel egy kacagtatóan 
mulatságos selypítő leányfigurát for­
mált szerepéből s bebizonyította, hogy 
egy egyéniségének megfelelő szerepben 
átlagon felülit is tud nyújtani. Julik 
Ica szerepének szövegrészében jó volt, 
sajnos, a tánc nem erős oldala. Már­
kus Lajos diszkrét, elegáns játékával 
aratott tetszést, Cselle Lajos pedig 
kedvvel és tehetséggel formálta meg a 
lángoló keblű főpincér mulatságos 
alakját. Kormos Ferenc zamatos hu­
mora, teüvér kedélyessége pompásan 
érvényesült az állandóan mérgelődő 
berlini gyáros szerepében. Várady Pál 
egyénien kedves és hatásos száraz 
clown-humorával pompás feladatot ol­
dott meg kis szerepében. Minden sza­
vát, minden mozdulatát harsogó de­
rültség kisérte és nagyon ügyes tánc­
számait meg is kellett ujrázni. Laczkó 
József dr. igazi kabinetalakitást csi­
nált a természetrajongó félszeg tudós 
plasztikusan megmintázott alakjából. 
Thuróczy Gyula az öreg császár báb­
szerepében olyan volt, mint egy 
elevenedett régi festmény. A kis Ba­
kos Ilus csókolnivalóan bájos volt 3 
konfidens Guszti pikoló frakkocskájá- 
ban. A kedd esti megérdemelt sikerét 
még a „nagyok” is megirigyelhetik- 
Egy-cgy ügyes alakítással járultak 3 
sikerhez Fáskerthy Mária, Huny01 
Margi; és Szabó Imre is.

A táncokat Várady Pál társaságába3 
Burger Kálmán, a K'rály Színház tán 
cosa tanította be. Burger néhány 1,3 
gyón hatásos akrobatikus és stepp 
tánccal a színpadon is bemu; átkozol , 
meleg tapsokat aratva.

A zenekar a kitűnő Török Emil kar 
mesteri pálcája nyomán maradekta 
r u! kihozta a zene minden értékét.
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MŰSOR:
SZERDA délután 3 órakor: Az elcse­

rélt ember. Ifjúsági előadás. Kar­
dos* Géza felléptével. — Este 8 óra­
kor: Fehér ló. Operett. B) bérlet. 

CSÜTÖRTÖK délután 3 órakor: Ham­
burgi menyasszony. Operett. Zóna- 
helyárak.

CSÜTÖRTÖK este 8 órakor: Fehér ló.
Operett. Bérletszünet.

PÉNTEK este 8 órakor: Fehér ló. 
Operett. C) bérlet.

SZOMBAT délután 3 órakor: Potya­
utas. Vígjáték. A legolcsóbb zóna- 
helyárak. — Este 8 órakor: Fehér ló. 
Operett.

* SZÍNHÁZI IRODA 
HIFIÉI g>

CSOKONAI-SZINHAZ.
Miket beszél ma Debrecen?

a Fehér lóról!
A világ legnagyobb operettje:

a Feher lo!
Soha nem látott pompa és fény

a Fehér ló!
ICO szereplője van! — Címe:

a Fehér ló!
Debrecenben még ilyen nem volt! 

mint

a Fehér ló!
Nézőtéri világítás!
Átalakított színház!
Kivül-belül!
Súgó nélkül játszanak!
25 LEGSZEBB Nő STRAND­
KOSZTÜMBEN!
1 órás kacagás!

Minden nap —

t

Mozik műsora:
SZERDA, március 9.

A hétköznapi 5 órás előadások 
mérsékelt helyérakkal.

Vígszínház
5. 7. 9 óra.

TRADER HORN,
hangos filmszenzáció. 
Edwina Booth,
Harry Carey és
Duncan Renaldo fősz.

Uránia
5, 7, 9 óra.

KIS KAVÍHAZ,
hangos vigjáték. 
Főszereplők: )
Maurice Chevalier és 
Yvonne Valée.

Apolló
4—6—8 óra.

A Katholikus Legény­
egylet előadásai.
Hofer András szabad­
ságharcai. Liziői 
szt. Teréz élete.

ló!

A Meteor mozi műsora
Szerdán:

„Bujdosó jegyesek”. Főszerepben: 
Dina Grállá. Megelőzi: „Szegény leány 
szerencséje" Jacquline Logan-nal. Elő­
adások: 7 és 9 órakor mérsékelt hely­
árakkal !

KIS KAVÉHAZ.
Tristan Bemard, a kitűnő francia iró 

még a boldog békevilágban irta ezt a 
vígjátékot, amely a legnagyobb színpa­
dokon is sikert aratott. De nemcsak 
mint színdarab, hanem némafilm alakjá­
ban is hódított már a Kis kávéház, 
még pedig Max Linder főszereplésével. 
Most hangosfilmen Chevalier alakítja 
Max Linder elárvult szerepét és ez a 
jósvádáju, örök vidám színész, ha előd­
jétől más felfogásban is, de egyéni za­
mattal és nem kisebb humorral viszi 
még egyszer sikerre ezt a bájos kis élet­
képet. Bár a cselekmény tipikusan béke­
beli, Tristan poénjei frissen hatnak és 
kellemesen szórakoztatnak. A rendezés, 
a beszéd és a technikai fejlődés sokat 
használt e filmnek, amely joggal érde­
mel érdeklődést.

(16)

— Micsoda gyanú?
— Hát, hogy ez a bankár nagy 

összegeket visz magával készpénz­
ben, papírokban, mint ahogyan tény- 
‘eg Úgy is volt.
~ Ah! ön tudja ezt? Hogyan?
— Saját szememmel láttam. Egy- 

szer betekintettem a fülkéjébe és 
kttam, amint éppen átszámlálta 
3zokat. Tekitélyes összeg volt, 
Mondhatom, körülbelül . . .

A hivatalnokok ismét jelentősé,7- 
tejesen tekintettek egymásra. Végre 
«érkeztek a bűnnek mo^vumához.

Ez természetesen elégséges lett 
volna a letartóztatásra?

— Úgy van. Az volt a szándékom,
. °2y amint megérkezünk Párisba, 
Kcrni fogom az önök rendőrségének
a segítségét és őrizetbe fogom he- 
yezni őt. Dt a végzete megakadá- 

;yozta ezt.
Ekkor szünet állt be, hosszú és 

Jot:at mondó szünet, mert a nyomo­
dban elérkeztek egy nagyon fontos

Vecsey Leó fordítása.

ponthoz: egészen tiszta lett a gyil­
kosság inditóoka és ezzel egyidejű­
leg nagyon megerősödött a grófnő 
elleni gyanú.

De talán többet is lehetne meg­
tudni ettől a sötétarcu olasz detek- 
tivtől, aki már eddig is olyan sok­
ban hasznunkra vált.

— Még egy-két szót, — mondta 
a vizsgálóbíró Ripaldinak. — Most 
az utazás alatt beszélgetett ön Quad- 
tinggal?

— Nem. ő nagyon tartózkodó 
volt.

Úgy hiszem, hogy ön látta őt 
az étkezőkocsiban.

— Igen, Modane-nál és Laroche- 
nál.

— De nem beszélt vele?
— Egy szót sem.
— Gondolja, hogy volt neki arról 

sejtelme, hogy kicsoda ön?
— Honnan lett volna? Nem is­

mert engem. Gondom volt rá, hogy 
sose vegyen észre engemet.

A LEGJOBB HIRDETÉSI OR­
GANUM A DEBRECENI FÜG­
GETLEN ÚJSÁG.

KÖZGAZDASÁG
TERMÉNYTŐZSDE.

Budapest, március 8. A búza, rozs és 
zab ára nem változott, a tengeri pe­
dig 15 fillérre! olcsóbb volt a kész­
áruvásáron.

A határidőknél többszörös árválto­
zás után a márciusi bura 14, a májusi 
15, a májusi rozs 14 fillérrel magasab­
ban zárult.

A lisztüzlet nyugodt irányzatú.
Határidőüzlet: Búza: március 12.36, 

38, zárlat 12.50-52, május 13.22, 26, 30, 
27, 28, 26, zárlat 13.42—44. Rozs: már­
cius 14.95, május 15.55, 70, zárlat 15.67 
—69. Tengeri: május 15.41, 40, 30, 36, 
30, zárlat 15.30-15.32.

Kószáiuiizlet: Búza: tiszai 77 kg 
13.24-14.20, 78 kg. 13.40-13.35, 79 kg. 
13.55—14.50, 80 kg. 13.65 —14.60, ftiszai, 
jászs. 77 kg. 12.30-12.45, 78 kg. 12.45 
— 12.65, 79 kg. 12.65—12.80, 80 kg. 12.70 
—12.95, dtuli 77 kg. 12.30-12.60, 78 kg. 
12.45—12.75, 79 kg. 12.60—12.90, 80 kg. 
12.70—13.00, pestv., bácskai 77 kg. 12.40 
—12.60, 78 kg. 12.55-12.75, 79 kg. 12.70 
—12.90, 80 kg. 12.80-13.00.

A különleges (80 kg.) tiszai búza: 
14.90—15.60 P.

Rozs: pestv. 14.50—14.70, egyéb rozs
14.50— 14.80, tak, árpa I. 17.00—17.40, 
tak. árpa II. 16.50—17.00, {elv, sörárpa 
18.00—22.00, egyéb sörárpa 17.50— 
18.25, zab I. 22.75—23.50, zab II. 22.30 
—22.60, ti. tengeri 16.00—16.10, egyéb 
teng. 16.00—16.10, korpa 13.00—13.25, 
8-as liszt 14.75—15.50, repce 24.00—25, 
köles 13.00—14.00, lucerna 77.00—90.00, 
lóhere, ar. 160—170, tavaszi bükköny 
26—28, lenmag I. 24—25, lenmag II.
22.50— 23.50, tökmag I. 31—32, tökmag 
II. 27—29, napraforgó 15.50—23.00, kék 
mák 73—74, muharmag 17—19, csillag

•— Beszélgetett Quadling más 
utasokkal?

—■ Nagyon keveset. A grófnővel 
néha s úgy hiszem, hogy egyszer 
vagy kétszer a komornájával.

•— Ah! az a komornál Megfigyel­
te őt? Most nem találjuk. Úgy lát­
szik, hogy eltűnt.

— Szóval megszökött? — kérdezte 
Ripadi sajátságos mosollyal ajkán.

— Igen, legalább is nincsen itt az 
úrnője mellett. Tud talán erre vala­
mi magyarázatot?

Az a lány talán meg van rémülve. 
Azt hiszem, hogy a grófnő és ő na­
gyon jóban voltak. Sokkal jobb, sok­
kal intimebb viszony volt közöttük, 
mint ahogy úrnő és komorna között 
szokott lenni.

— A komorna tudott valamit?
—- Ah, monsieur, ez csak egy fel­

tevés. Én mindenesetre elmondtam 
önöknek.

— Helyes, helyes, az a lány mi­
lyen volt?

— Magas, fekete és nem volt na­
gyon tartózkodó. Másokkal is jóba 
volt, a kalauzzal és az angol gene­
rálissal. Láttam, amikor ez az utóbbi 
beszélt hozzá. Én magam is beszél­
gettem vele.

— Vájjon hová lenetett? — kér­
dezte a vizsgálóbíró.

— Ha a vizsgálóbíró urnák nincs 
ellenére, én szívesen elmennék nyo­
mozni utána. Természetesen, feltéve 
azt, hogy önök nem akarnak még 
több kérdést intézni hozzám, nem kí­
vánnak továbbra visszatartani en­
gem?

fürt 15 50-16.50, Viktőria-borsó 26- 
30, expr.-borsó 24-26, fahérbab 17.50
— 18.50, fürjbab 25-28, lencse, kis 25
— 30, lencse, nagy 38- ' '

TERMÉN YTÖZSDE-ZARLAT.
Csikágó, március 8.
Búza: 57.875, 61.50—61.375, 63.375—« 

63.25, 65.25—125, tengeri: 36.75, 40.125, 
42.625, 48.875, zab: -, 25.25, 25.75,
26.50, rozs: —, 56.25, 52 125, 53.50.

A DEBRECENI ÁLLATVÁSÁR.
A mai lóvásáron kzepes volt a fel­

hajtás. Jóminőségü ló 300—450, köze­
pes 160-tól felfelé, silány 40-nél kez­
dődik. A szarvasmarha vásáron szin­
tén közepes felhajtás volt. Szopós bor­
jú 60—70, vágómarha 32—40 fillér élő­
súlyban kilónként, jármos ökör páron­
ként 300—620, fejős tehén 150—400 
pengő.

a»®»«®«
25.042-1931. aü.

HIRDETMÉNY.
Felhívja a városi adóhivatal a város 

lakosságát, hogy a város határában ter­
mett, vagy vidékről a város területére 
akár tengelyen, akár vasúton, akár pos­
ta utján behozott fogyasztási adóköte­
les cikkeit, bor, sör, hús és szeszesita­
lokat — a behozataltól számított 24 óra 
alatt a városi adóhivatalnál a hivatalos 
órák alatt bejelenteni el ne mulassza. 
Közli a városi adóhivatal a város ösz- 
szes lakosságával azt, hogy az összes 
behozatali utakat fokozott és szigorú 
ellenőrzés alatt tartja és a bejelentés 
elmulasztása jövedéki kihágást képez, 
minek során a mulasztó a be nem je­
lentett fogyasztási adóköteles cikk után 
járó fogyasztási adónak a nyolcszoro­
sáig terjedő bírságösszegben elmarasz­
tal tátik.

A szállítás a téli hónapokban csag 
reggel 7 órától este 7 óráig történhetik. 

Debrecen, 1932. évi március hó 5.
Városi adóhivatal.

— Majd meg fogjuk gondolni ezt 
és pár perc múlva értesíteni fogjuk 
önt; lesz szives addik künn várni.

És amikor magukra maradtak, a 
hivatalnokok tanácskozni kezdtek.

... Ez egész jó gondolat volt. Az 
olasz ismerte a komornának a kül­
sejét, az összes tények birtokában 
volt, benne bízni lehet . . .

— Ah, de igaz-e, amit mond? — 
kérdezte a detektív. — Honnan tud­
juk mi, hogy igazat mondott ne­
künk? Milyen garanciánk van ne­
künk a becsületességéről és hűségé­
ről? Mi lesz akkor, ha ő neki is 
valami érdekeltsége van a bűntény­
ben? /alamit tud a bűnről? Hát 
hogyha ö maga ölte meg Quadlingot 
vagy pedig bűnrészes volt a tett el­
követése előtt vagy után?

— Természetesen ezek a lehetősé­
gek mind fennforognak, de bocsás­
son meg, kedves kolléga, egy kissé 
túlzottak nem? — mondta a vizs­
gálóbíró. — Miért ne hasznosítsuk 
ezt az embert? Ha ő elárul minket, 
ha nem dolgozik az érdekünkben és 
okunk lesz arra, hogy megfogjuk, 
akkor aligha menekülhet el előlünk.

— Engedjük el és Küldjünk vala­
kit vele — mondta a rendőrbiztos, 
akinek ez volt az első praktikus hoz­
zászólása.

— Nagyszerül — kiáltott a vizs­
gálóbíró. — Önnek van itt még egy 
másik embere is, detektivfőnök ur, 
azt küldje el az olasszal.

Behivatták Ripadt és igy szóltak 
hozzá:

(Folyt, köv.)
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EOT APRÓHIRDETÉS TI* SZÓIG ÖTVEN FILLÉR 
ÉS EGYSZERRE KÉT REGGELI LAPBAN JELENIK 
MEG. MINDEN TOVÁBBI SZÓ 5 FILLÉR. VASTA­
GABB BETŰVEL SZEDETT SZAVAK DUPLÁN SZÁ­
MÍTTATNAK. — ÜZLETI HIRDETÉSRE MÁS TARIFA 
FELVILÁGOSÍTÁS 18. ÉS 8-12. SZÁMÚ TELEFONON APROHIRDETESER

: apróhirdetések feladhatok, „aKi

VALÓNKBAN FERENC JÓZSEF UT
SZÁM, F1ÓKK1ADÓU1VATÁLUNKBAN ^ ,UCCA> «

OCCA 2. SZÁM, A HEGEDŰS ÉS <aV"CH£Nl1 
KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN PIAC crr! M
ALATV ÉS A „MARGIT“-FCRDŐ PÉNZTÁRÁN^ZÍM

dj2Arti&UVS

Kellemes
mozi- és sétapartnert kere­
sek intelligens úriember 
személyében. „Lívia” jel­
igére. 1523

Vizsgázott
gyermekkertésznőt, 35—40 
évest hosszú gyakorlati bi­
zonyítvánnyal felveszünk. 
Cim a kiadóban. 1437A

Kifutófiu
jócsaládból, nem iskolaköte­
les, felvétetik. Debreczeni- 
nél, Baross 11. 1521

Kifutót
saját kerékpárral felvesz 
Del-Ka, Piac u. 16. 1486

a
“U,

Önálló
levelező, perfekt gép- és 
gyorsirónő, német, francia, 
angol, széleskörű ismeretek­
kel, szerény feltételek mel­
lett állást keres. Alkalmi 
megbízásokat vállal. Cim a 
kiadóban. 1427

Borbélysegéd
alkalmazást keres. Vidékre 
is elmegy. — Cim: Kígyó 
ucca 30. 1037

Kossuth
ucca elején színház mellett 
forgalmas üzlethelyiség ol­
csón kiadó. Kossuth u. 8.

1073

Irodának
kétszobás első emeleti udvari 
helyiség azonnal kiadó. Ér­
tekezhetni: Debreceni Első
Takarékpénztárnál. 2822-A

_

uccai üzlethelyiség azonnal 
kiadó. Értekezhetni Debre­
ceni Első Takarékpénztár­
nál. 2686—A

IRODÁNAK ~~
alkalmas 3 helyiségből álló 
Lakás azonnalra kiadó. — 
Piac ucca 34. szám alatt.

1183—A

WcMUá
Püspöki-palotában

bútorozott szoba, esteleg 
fürdőszoba használattal ki­
adó. — Érdeklődni: Szűcs 
házmester, Püspöki-palota 
III. kapu. 1303

Kiadó
sarokház május 1 -re ötszo­
bás komfortos urilakással, 
parkírozott udvarral, jutá­
nyos áron. Értekezni Mik­
lós u. 42., délután 2—3-ie, 

1372

Kiadó
egy kapualatti különbejára- 
tu uccai szoba magános ur­
nák április 1-re. Baros uc­
ca 15. 1124

Két háromszobás 
uccai másodemeleti lakás 
minden mellékhelyiségével, 
modern, parkettes, fürdő­
szobás május elsejére kiadó. 
Értekezhetni ugyanott a 
házfelügyelővel. Simonffy 
ucca 13. alatt. 55

5 szobás
lakás teljes komforttal 1932 
május 1-re kiadó. Piac ucca 
22—24., II. emelet. Érte­
kezni Debreceni Első Taka­
rék. 1026

Földszinti
ötszobás uccai urilakás 
azonnalra vagy későbbre 
Arany János 20. 1452

4 szobás
komfortos lakás gyönyörű 
virágos udvarban május 1-re 
kiadó. Rákóczi ucca 8. sz.

1043

Kiadó
a Debreceni Újság kiadó- 
hivatalának a földszinti he­
lyiségébe való költözésével 
a Kossuth ucca 3. szám alatt, 
az első emeleten két tágas 
szobából álló lakás. Irodá­
nak, üzlethelyiségnek rend­
kívül alkalmas. Érdeklődni 
lehet a Debreceni Első Ta­
karékpénztárnál. 1923—A

Három
szoba, előszobás lakás mel­
lékhelyiségekkel kiadó má­
jusra. Kossuth 55. 1525

Kiadó
kicsi, de világos szép szoba 
központi fűtés és világítás­
sal, heti fürdéssel 30 pengő­
ért a központban. Cim a ki­
adóban. 1153 A

2200 pengőért
központi fűtéssel együtt I. 
emeleti 4 szoba, előszoba, 
fürdőszoba és minden egyéb 
komforttal felszerelt udvari 
lakás ingyen lifthasználattal. 
Érdeklődni: Ferenc József 
ut 34. szám alatti könyv- 
kereskedésben. 482A

Szegedi
paprikakülönlegesség állan­
dó nagy raktára Lindenfeld, 
Degenfeld tér 7. 84

Elköltözés
miatt többféle dolgok el­
adók. Piac ucca 70. szám 
alatt. 1332A

Egy
antikkomót eladó. Várad! 
asztalosnál, Piac ucca 75., 
megtekinthető. 1331A

Rádió
egy lámpás teljes felszerelés­
sel 25 pengőért eladó. Ispo- 
tályu. 13. 792A

Ágyteritő,
iparművészeti munka, ol­
csón eladó. Horvátné, Piac 
ucca 77., II. emelet. 1418

Akácfa,
másféléves, hasábból aprít­
va 3.60 házhoz szállítva. Fa­
telep, Erzsébet u. 46. 1485

szavas
apróhirdetését

hétköznap fillérért
vasárnap 70 fillérért a Debreceni Független Újságban 

és a Debreceni Újságban (Hajduföld) közöljük.
Levelezés, Házasság rovatban közölt, vagy üzleti apróhirdetések duplán számíttatnak.

Apróhirdetését 8elSfi.ú?l3g!
a Hegedűs és Sándor Rt. könyvkereskedés pénztáránál, vagy Piac 
ucca 4-9. az. alatti fokiadóhivalalunkban, vagy Széchenyi ucca 2. az.

alatti fiókkiadóhivatalunkban.
Délután 6-tól este 9-lg:

(szombaton este 8 áráig) főkiadóhivatalunkban Piac ucca 49.

Kiadó
május hó 1-re 3, 4 és 6 szo­
bás modern komfortos la­
kás, egy üzlethelyiség és 
egy nagy irodahelyiség. Fe­
renc József ut 70. alatt. A 
kiadó helyiségek megtekint­
hetők délelőtt 10—12-ig, 
délután 3—5-ig. Érdeklődni 
lehet ugyanott a házfelügye­
lőnél. 787

Kossuth
ucca elején, színház mellett, 
forgalmas üzlethelyiség ol­
csón kiadó. Kossuth u. 8. 
_________________ 1073

4 szobás
komfortos lakás Piac ucca 
22—24. alatt augusztus 1-re 
kiadó. Értekezhetni: Deb­
receni Első Takarékpénz­
tárnál. 1114

1200 pengőért
központi fűtéssel együtt I. 
emeleten 3 helyiségből álló, 
főként irodának alkalmas 
lakás kiadó. — Érdeklődni: 
Ferenc József ut 34. szám 
alatti könyvkereskedésben 
lehet. 482A

Különbejáratu
uccai bútorozott szoba für­
dőszoba és zongora hasz­
nálattal egy-két személy, 
esetleg házaspár részére ki­
adó Hatvan u. 1., II. em. 17.

1170A

Központban
bútorozott szoba egy vagy 
két személy részére, fürdő­
szoba használattal, központi 
fűtéssel kiadó. Cim a kiadó­
ban. 153A

Három
szoba, fürdőszobás lakás ki­
adó. Boldogfalva 9. Egye­
dül lakik. Értekezni: Kos­
suth 55. 1524

Egy
szoba, konyha április 1-re 
kiadó. Cegléd u. 14. 1119

Két szoba,
konyha, előszobás lakás ki­
adó. Rákosi Jenő u. 5., volt 
Király u. 5. 1121

Modem
4 szobás komfortos lakás 
kertes udvarral május 1-re 
kiadó. Megtekinthető 11-től 
2-ig. 4—6-ig. Rákosi J. 9.

Rozskenyérkülönlegesség
kilója 30 fillér. Péksütemé­
nyek naponta kétszer fris­
sen kaphatók a Galamb sü­
töde lerakatában, Püspöki­
palota. Uradalmi teljes tej 
literje 24 fillér. Zsurkenyér 
megrendelhető. Megrende­
lést házhoz szállítunk. 1400

Römi-kártya
csomagja 2 P, öngyújtó la­
pos 1 P. Szász-trafik, Piac 
64. 1360

Ebédlő,
háló költözködés miatt ol­
csón eladó. Piac ucca 58., 
II. lépcső, I. emelet 17. 

__________________1527

Y orksehiri
kanok 6 darab, 9—10 hóna­
posok tenyésztésre kiválóan 
alkalmasok, eladók. Cim: 
Kismacsi gazdaság, telefon 
21-26.___________ 1125

Szimentáli
bika két darab törzskönyve­
zett, tenyésztésre kiválóan 
alkalmas, eladó. Kismacsi 
gazdaság, telefon 21-26.

1126

Eladó
Széchenyi utón 2eö néov 
szogoles saroktelek, Véső 
hid »ellett SipoB uccán 300 
°les házhely kedvező fizc 
tési feltételekkel. Értekezni Bartha-fatelepen, ^ 

ucca 3-b. Telefon 27-85,
______  1525

Zsák-,
ponyva-, zsinegüzlet mez- 
nyílt Ferenc József 58. alatt

1324Fohn.

Zongora,
rövid, fekete, kereszthuros, 
alighasznált, kitűnő, bécsi', 
eladó. Cim a kiadóban, 1520

Egy
jókarban levő tűzhely eladó, 
Nagy Józsefnél, Szentanná 
u. 3. 1117

■BW
Aranyat,

fogaranyat, zálogcédulákat, 
ezüstöt a legmagasabb árban 
veszek. Braun, Piac 31,, Kí­
gyó patika mellett. 1265

Megvételre
keresek 10 lóerős szivógáz- 
motort. — Ármegjelöléssel: 
Darabont Imre, Kismarja.

1522
Megvételre

keresek fürdőszoba berende­
zést. Telefon 12—92. 1118

'inatott Hegedűs és Sándor irodalmi es r.-mdai részvénytársaság 'körforgó gép-.n. ucbrecei ’c ucca 49." szám.'

Pászlta,
egész és daarabos, frissen 
sütve kapható: Pászkagyár, 
Reáliskola ucca. 1528

Cipót,
ridikült s bármilyen bőr­
tárgyat villanyerőre beren­
dezett festékszórógéppel 
ujjáfestek, javítások méltá­
nyos árban készülnek. — 
— Tóthfaludy bőröndösnél, 
Cegléd ucca 7. 981

Menyasszonyoknak
kelengyehimzést, azsurozást 
olcsón vállalok, monogramot 

8 fillértől és bármiféle kézi­
munkát a legjutányosabb 
áron készítek. Dolgozni ház­
hoz is elmegyek. Bem Jó­
zsef u. 6., Közkórház mel- 
lett, 98j

Nagyságos Asszonyom.
Ha ön hozzá volt szokva, 
hogy ruháit csak a legjol,) 
helyen készítesse, de a mai 
helyzete ezt nem enge 1 
meg, úgy jöjjön V/eisz Jen° 
néhez, Széchenyi ucca 
alá. Egy próba már meg­
győzi önt, hogy olcsó peu 
ért elsőrangú, kifogásta 
munkát kan. -

hüsfüstölést
olcsón, kifogástalanul 0
fa ucca 3. szám aU«J


